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 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم
  021- 6463چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم-923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك

  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«

فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                       
رو                           بهدر سايت كانون، كد روهافيلم ةبراي مشاهد         

با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را             



  آزمونآورندگانپديد
  

  ترتيب حروف الفباطراحان به
  نام طراحاننام درس

ميثم خشنودي، پيمان طيار،رضا خانبابائي،زاده فرد،نوه، احمد حسنجاني، علي حسينيمحمد بحيرايي، شميم پهلوان شريف، محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  ، مهرداد مهربانعباس مالكيفرشيد كريمي،زاده،علي قهرمان

مهرزاد مشايخي،الهام محمدي،سيد عليرضا علويان،پور، سعيد جعفري، رضا رنجبري،عزيز الياسيمحسن اصغري،سيد عليرضا احمدي، حسن اصحابي،  علوم و فنون ادبي
  هومن نمازي

  محمدمهدي يعقوبيفر،سيد آرش مرتضائيمريم خسروي دهنوي، فاطمه رضائيان، ياسين ساعدي،آزيتا بيدقي،رانيا اميري، ريحانه اميني،  شناسيجامعه

  مقدم، محمدعرفان فرهاديفاطمه بيات، حميدرضا توكلي، محمد حبيبي، كوثر دستوراني، حسين سهرابي، عادله عليرضايي  شناسيروان

سيديرودي،شمرتضي كاظماميرحسين شكوري، حميدرضا قائداميني،امير رضائي رنجبر،محمود بادبرين، ولي برجي، عمار تاجبخش،  عربي زبان قرآن
  محمدعلي مرتضوي

  محمدمهدي يعقوبيفر،، حبيبه محبي، سيد آرش مرتضائيمحمد ابوالحسني، عليرضا پدرام، مريم خسروي دهنوي، حسين سهرابي، تابان صيقلي  تاريخ و جغرافيا

نيا، علي معزي،محمد كرمي ،حميد سوديانموسي سپاهي،بقا،جواد پاكدل، عرفان دهدشنيا، پرگل رحيمي، محمد رضاييحسين آخوندي راهنماچي،  و منطقفلسفه
  فيروز نژادنجف

  نژادسارا شريفي، آفرين ساجدي، مهدي كاردان، مهدي ضيائي، احسان عالينسرين جعفري، مائده حسني، عليرضا رضايي،  اقتصاد
  

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي انويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

،آروين حسينيمهدي ملارمضاني،  محمد بحيرايي  جانيمحمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  الهه شهبازي عباس مالكي

  فريبا رئوفي  رضا رنجبري نژادعليرضا احمدي، فرهاد عليسيد نژادعليرضا احمدي، فرهاد عليسيد  علوم و فنون ادبي

  پورسجاد حقيقي تابان صيقليمريم خسروي دهنوي، فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسيجامعه

ذاكري،  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسيروان سهرابيمليكا   ،حسين 
 پورمحمدصدرا پنجه  سينا غلامي

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  د محمدعلي مرتضويسي  عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  تابان صيقلي دمهدي يعقوبيمحم  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  عربيكاهي، ايمان كلاتهاميرمحمد قلعه  نژادفرهاد علي  سميرا معروفسيده  و منطقفلسفه

،اللهي، مريم خسروي دهنويسپيده فتح  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
 پورسجاد حقيقي  سينا غلامي

  

  گروه فني و توليد
  

  يد محمدعلي مرتضويس  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه: مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 (فرشيد كريمي)  »1«گزينة -1

  گيريم.مخرج مشترك ميابتدا

  x x x x x x x

x x ( x )

+ − − − − +
=

− −

2 2 2 32 8 5 5
2 21 8 1

  

xبا شرط ≠   داريم:±1

 x( x x )
x

− +
− =

28 5 52 8
xبا فرض ≠   داريم:0

  x x⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→− = − + +216 5 8 5·jo¨  ¸Ãõw» ¸ÃÎoö  

  x x ( )( ) − − =  Δ = + =25 8 21 0 64 4 5 21 484  

  
x

x /

+ = =Δ = =   − = = −

8 22 31 10484 22 8 22 1 42 10

  

  x x / + = 1 61 2  
  )38تا33درجة دوم، صفحة)، معادلة1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  جاني)(محمدابراهيم توزنده  »3«گزينة -2

  ( )= =24   احت مربعمس16

  a a
a

× ×
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

4 22 2
ÌIÿUnH ½køI¤ Hn W±X¶ ½køI¤

´Ã¹¨Â¶ ÆoÎمساحت مثلث  

 ( a ) a a− =  =  =16 3 2 10 6 6 1

a=1

4

  ×
= + =

1 416 182+ =مساحت مثلث   مساحت ذوزنقهمساحت مربع

  )15تا12هاي  )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة -3

  x x ( x )( x )− + =  − − =2 10 21 0 3 7 0  

  x
x

=
  =

31
72

  

aبنابراين = aو31 = dدر نتيجه: 73 −
= =

7 3 22  

  S ( )= × + × = × =
10 2 3 9 2 5 24 12010 2  

  )72تا68و22تا19هاي، صفحهو الگوهاي خطي، حل معادلة درجة دوم)3و ( )1(رياضي و آمار (  

 (رضا خانبابائي)  »3«گزينة -4
x ةدو تابع در نقطمقدار = fپس ،با هم برابرند1 ( ) g ( )=1 1  

  a( ) b c( ) b a b c b− + = −  − + = −2 1 2 1 2 2 2 2  

  f ( ) g ( ) ( )a b c b=  − + = −
1 13 2 3 2 22 2  

  a b c b − + = −
16 2 22  

  
a b c b

a b c b

− + = −
⎯⎯⎯⎯⎯→− + = −

2 2 2
16 2 22

´Ã¹¨Â¶ ¢ÄoÿU  

  a c+ = +
14 0 02  

  
c ca c
a a

 =  =  =
1 44 812

2

  

  )62تا56هاي)، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 پهلوان شريف)(شميم  »1«گزينة -5
  يعني: ،تواند از داخل جزء صحيح خارج شودم عدد صحيح مييدانمي

  n [ x n ] [ x ] n∈  + = +  
]پس x ] [ x ]+ = +3 3f ( x )   به صورت زير است:است. بنابراين تابع

  

sign ( x )
, [ x ]

[ ] | x |
f ( x ) | x | , [ x ]

[ x ]sign ( x ) , [ x ]

 + >
+

= − + + =
 − − + <


4 3 3
3 2

2 5 4 3 3
2 1 3 3

  

  

sign ( x )
, [ x ]

[ ] | x |
f ( x ) | x | , [ x ]

[ x ]sign ( x ) , [ x ]

 >
+

 = − + =
 − − <


4 0
3 2

2 5 4 0
2 1 0

fمقادير ةحالا به محاسب ( )1
fو2 ( )−

5
fو4 ( )3

  پردازيم:مي2

  [ ] f ( ) | ( ) |= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × − +
1 1 10 2 5 42 2 2

´Ã¹¨Â¶ ½jIÿTwH ôw»  ¾à õMIò pH  

  | | | |= − + = − + = + =1 5 4 4 4 4 4 8  

  [ ]− = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
5 24

´Ã¹¨Â¶ ½jIÿTwH oiA à¾õMIò pH  

  f ( ) [ ( ) ]sign ( ( ))− = − − − −
5 5 52 14 4 4  

  [ / ]sign ( )= − = − × = −
53 5 4 1 44  

sign
  

( )
[ ]

| |
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

+ ×

343 21 32 1 2 2

´Ã¹¨Â¶ ½jIÿTwH −»H  à¾õMIò pH

 رياضي
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( )

= = =
+

4 1 4 11 3 4

اصلحبنابراين
f ( )

f ( ) f ( )− ×

1
2

5 3
4 2

  برابر است با:

  
f ( )

f ( ) f ( )
= = = −

− × −− ×

1
8 82 25 3 4 1 4

4 2

  

  )40تا27هاي)، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (پيمان طيار)  »1«ةگزين - 6
f ( x )   هماني است.با توجه به اينكه

f ( x )
  

x
f ( b ) b

=
 =

)hبرد x }تك عضويمجموعة(   يعني تابعي ثابت است. ،است2−{
  h( x ) h ( )= − =2 0

fرابطـةبا توجه به موارد فوق ( b ) f ( b ) h ( )

bb

− + =

2

2 5 4 0
5

  را بازنويسـي

  كنيم.مي

  b b− + = −2 5 4 2  

  b b ( b )( b ) b b − + =  − − =  = =2 5 6 0 3 2 0 3 2IÄ  

  b
 − = −  

− =

3 2 1
2

2 2 0
.SwH cÃdÅ ¦Ä à¾¹Äq¬

.k{IMÂμº j¼]¼¶ IÀ¾¹Äq¬  nj
  )33تا25هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 زاده)رمان(علي قه  »1«گزينة -7

  f ( x ) x= + 1  

  ( f g )( x ) x x x× = + + +3 2 1  

  ( x ) g ( x ) x ( x ) ( x )+ × = + + +21 1 1  

  ( x ) g ( x ) ( x )( x )+ × = + +21 1 1  

  g ( x ) x bg ( x ) x b= +
 = + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

22 1 1IM ¾vÄI£¶  
 )54تا45هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »3«ينةگز -8

  C( x ) x= +45 20000  

  x p x p= − +  = − +
20000 20000 250 2000080  

  xp −
 = + 80250  

  x xR ( x ) xp x( ) x− −= = + = +
2

80 80250 250  

  xP ( x ) x x−= + − −
2

80 45 20000250  

  xP ( x ) x−= + −
2

35 20000250  

  xs
( )

= − = =
−

35 35 43751 12 250 125

  

  P /−
= + =

4375 80 62 5250  

  )70تا62هاي  )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 نوه)(علي حسيني  »3«گزينة -9
9/ها برابردانيم ميانگين دادهاز آنجايي كه مي 5x است، پس ابتدا  مقدار

  ها مشخص شوند.دادهكنيم تا با جايگذاري همة يرا پيدا م

  x x ... xn
n

+ + +
= 1   ميانگين 2

  / / x x/ + + + + + + + +
 =

7 5 4 8 5 15 12 8 29 5 8  

  x x⎯⎯⎯→ = +  − =76 57 2 76 57 2¸ÃÎoö
¸Ãõw»  

  x x /÷
 = ⎯⎯→ =219 2 9 5  

  ( / , , / , , , , / , / )7 5 4 8 5 15 12 8 9 5 11 5  
  كنيم:مرتب ميها را از كوچك به بزرگبراي مشخص كردن ميانه ابتدا داده

  , / , , / , / , / , ,4 7 5 8 8 5 9 5 11 5 12 15  
  پس: ،تا)8ها زوج است (چون تعداد داده

= ةميانگين داد     هاداده ةميانچهارم و پنجم

  / /+
= = =

8 5 9 5 18 92   ميانه2

  )88تا85هاي ههاي آماري، صفح)، كار با داده1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

  (ميثم خشنودي)  »2«گزينة -10
=   مجموع درصدها100  

  / /+ + =  =12 5 50 100 37 5% % ÂºIvºH % ÂºIvºH %  

  / n
n

=  =
12 5 15 120100  

  x / x=  =
37 5 45120 100  

  نفر است.45انساني ةرشتانآموزتعداد دانش

  α = × =
45 360 135120ÂºIvºH    

  )105تا100هاي  ها، صفحه)، نمايش داده1(رياضي و آمار (  
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 (ميثم خشنودي)  »1«گزينة -11

  b b b b b+ + + +
=  + =  =

2 4 4 8 2 18 10 18 95  

 b   = 2  

  a b a⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =2 4nHj¼μº ¾M ¾]¼UIM  

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + − + −
σ =

2 2 2 2 22 4 4 4 4 4 8 4 2 42
5

  / /+ + + +
= = =  σ =

4 0 0 16 4 24 4 8 4 85 5
bbc / bc / c /=⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = ⎯⎯→ × =24 8 4 8 2 4 8nHj¼μº ¾M ¾]¼UIM

  c / = 2 4
  d a bc /= +  +4 4 8

  / / / / / / + − − = + − = − +4 4 8 2 4 2 4 4 8 4 4 0 4 4 8  
 )35و34هاي  ، صفحهار و احتمالمآ)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (پيمان طيار)  »2«ينةگز -12
  اري زير داريم:ذگبا توجه به جدول ارزش

  
p q r ~ q p ~ q ~ ( p ~ q )∨ ∨
j · j j j ·
j · · j j ·

 

  )10تا 2هاي  )، آشنايي با منطق و استدلال رياضي، صفحه2(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 زاده فرد)(احمد حسن  »4«گزينة -13

  
x x=  = × =10 2 10 202  

  
ax + + + + +

= =
12 27 14 16 38 206  

  a + + + + + = × =12 27 14 16 38 6 20 120  
  a a+ =  = − =107 120 120 107 13

ها را از كوچك به بزرگ مرتببراي محاسبه خط فقر با استفاده از ميانه داده
  كنيم.مي

  , , , , ,

Q += =2

12 13 14 16 27 38
14 16 152

  

  Q
/= = =152 7 52   خط فقر2

  )57و56هاي ه، صفحآمار)،2مار ((رياضي و آ  
----------------------------------------------  

 (مهرداد مهربان)  »2«گزينة -14

=   شاخص بهاي دو كالا  
( x ) ( ) x

( ) ( )
× + × +× = × =

× + × +
20 6000 120 20 720000100 100 20030000 20 3000 120 600000 360000  

  x + = +20 720000 1200000 720000  
  x x=  =20 1200000 60000  

  )60تا58هاي)، آمار، صفحه2ر ((رياضي و آما  
----------------------------------------------  

  (محمد بحيرايي)  »3«گزينة -15

  B,A
A B⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = ∅

kº nI¬pIwIº
   

  
A C

C A ′⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ⊂
´μT¶ ¾à ø¼ μ\¶ oÄp

AياBC )رخ ندهد: رخ دهد ولي A B ) C−  
A حالـت زيـرچهـاربـه يكـي ازCوB،با توجه بـه اطلاعـات مسـئله 

هـاي زيـر هاشـور زده تواند باشد و پيشامد مورد نظر نيز در آن به صورتمي
  شود.مي

A B

C

A B

C

A AB

C

C

B

  
  درست است.» 3«بنابراين گزينة

  )19تا12هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (عباس مالكي)  »3«گزينة -16

هـادقت كنيد كه حرف (ي) در انتهاي كلمه بدون نقطه و در سـاير جايگـاه
  دار است.نقطه

  
{ }

× × =
3 4 4 48@Ä,·,R,J  

  )8تا 2هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة -17
  آوريم:دست ميابتدا تعداد اعضاي فضاي نمونه را به

  
!n ( S )

! !
+ + × ×   = = = = =    ×   

7 3 2 12 12 12 11 10 2203 3 9 3 6  

  آوريم:دست ميحال تعداد اعضاي پيشامد را به

  !n ( A )
! !

× ×   = + = + = + =    ×   

3 7 7 7 6 51 1 363 3 4 3 6
3 3ÂMA q¶o¤

  

  P ( A ) = =
36 9
220 55  

  )27تا14هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
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 نوه)(علي حسيني  »2«گزينة -18

يـم،رخـواهيم جمـلات قبـل را بدسـت آو بازگشتي مـي ةچون با كمك رابط
an+1را در نظر مي  n aمـي4عـددگيريم و بـه جـاي 5گـذاريم كـه 

  بدست آيد:

  
a

n a
a a

=
=  = ⎯⎯⎯→ =

− −

5
3

4 3 444 5 2 1 4 2 14 4
  

  a⎯⎯⎯→ = −16 6 34
¸ÃÎoö

¸Ãõw»  

  a a a÷+ =  = ⎯⎯→ =
19616 3 6 19 64 4 4 6  

  n a
a a

=  =  =
− −

3 19 33 4 2 1 6 2 13 3
  

  a⎯⎯⎯→ − =38 19 183
¸ÃÎoö

¸Ãõw»  

  a a a= +  =  =
3738 18 19 38 373 3 3 38  

  )60تا52هاي)، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -19
  a , a , a3 9 13

  a d , a d , a d+ + +2 8 121 1 1
  d , d , d − + − + − +10 2 10 8 10 12  

  t d , t d , t d= − + = − + = − +10 2 10 8 10 121 2   : دنبالة هندسي3

  t t t d d d d = ×  + − = + −2 2 2100 64 160 100 24 1401 32

  
dd d d> − = ⎯⎯→ − =0240 20 0 2 1 0

  d =
1
2

  )83و64تا61هايغيرخطي، صفحهخطي و)، الگوهاي3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 فرد)زاده(احمد حسن  »4«گزينة -20

  A
− 

 =  
 

1
143 81 3 27

  

−  −        = = ×           

1
1 4

1 14 4 43 3 3 3 33 33 33

  ( )
−  −= × = × = × = 

 

11 1 13 3 3 3 3 93 3

  ( A ) ( )+ = + = =2 2 21 1 9 10 100
  ) 94تا86هاي)، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

  
  
  
  
  
  

  

  )رضا رنجبري(  »3«گزينة -21
  ت:تشريح موارد نادرس

  شعر تعليمي (حكمي و اندرزي) در دورة سلجوقيان به پختگي رسيد.  ـ
  هاي نثر دورة غزنوي و سلجوقي است. از نمونه» كيمياي سعادت« ـ

هـاي پـنجم و ششـم بـه ترين دلايل توجه نويسـندگان در قـرنعمدهنكته:
گيري دولت سلجوقي وشكل -2گسترش عرفان و تصوف -1نويسي:فارسي
  يافته در خراسان و عراقري از دبيران و نويسندگان تربيتگيبهره

  )85تا83 و43،64،65هاي هشناسي، صفحسبكتاريخ ادبيات و)،1نون ادبي ((علوم و ف  
---------------------------------------------  

  )پورعزيز الياسي(    »2«گزينة -22
ي است كه تحت تأثير خواجهاثر ابوالفضل ميبد» الابرارةالاسرار و عدكشف«

  عبداالله به شيوة موزون نوشته شده است. 
اثر قاضي نوراالله شوشتري از آثار سادة نثر سبك هنـدي » المؤمنينمجالس«

  نامه است. با موضوع زندگي
  )تركيبي)، تاريخ ادبيات،2() و1((علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  
  )محسن اصغري(  »2«ينةگز -23

  هاي صورت سؤال: تشريح ويژگي
  خراسانيسبكالف) ويژگي فكري شعر

  ب) ويژگي زباني شعر سبك خراساني
ج) ويژگي زباني شعر دورة بيداري (توجه داشته باشيد كه در اين دوره تنهـا 

  گرا، به واژگان كهن توجه داشتند.)برخي شعرا، يعني گروه سنت
ر سبك هندي (در دورة سبك هندي حتي شاعران آشناد) ويژگي زباني شع

كردند، چراكه شعربه آثار ادبي قديم هم از به كار بردن زبان ادبي پرهيز مي
رواز مدرسه به بازار آمده بود و زبان رايج همان زبان مردم عصر بود كه ازاين

  شود.)گرا قلمداد ميزباني واقع
قت كنيد كه در دورة سبك هندي نيزهـ) ويژگي زباني شعر دورة بيداري (د

آوردن طبقـات گرايي) و ورود واژگان عاميانـه و رويگرايش به محتوا (معني
شود، اما سـرايش شـعر بـا شـتاب مربـوط بـه دورة مختلف به شعر ديده مي

سازي مردم و انتشار آثار دربيداري است، زيرا شاعران دورة بيداري براي آگاه
شتاب شعر بسرايند و بنابراين اين عبـارت درمـورد ند بهها ناگزير بودروزنامه

  شعر دورة بيداري مصداق دارد، نه سبك هندي.)
  )تركيبيشناسي،سبك،)3) و (2، ()1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
 )سعيد جعفري(  »1«گزينة -24

تشريح موارد نادرست: 
  موسوي گرماروديالف) خواب ارغواني: 

  ت) ظهور: علي مؤذني
  )80تا77هايصفحه)، تاريخ ادبيات،3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
 )سعيد جعفري(  »2«گزينة -25

  :موارد نادرست
را منتشر كرد كه بيانية شعرافسانههـ. ش. منظومة1301پ) نيما در سال

  نو است.
  ، اما عميق و عاطفي است. سادهپورثر قيصر امينت) ن

  )77و69،71،73هاي هشناسي، صفحسبكتاريخ ادبيات و)،3نون ادبي ((علوم و ف  

 زبان و ادبيات فارسي
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 )سعيد جعفري(  »4«گزينة -26

  ها: تشريح ديگر گزينه
نثر اين دوره از ديدگاه ادبي ارزش والايي نـدارد؛ زيـرا بـه زبـان »: 1«گزينة

 .عاميانه نزديك است
در اين سبك عـلاوه بـر كلمـات عربـي، در » ات«جمع بستن با»: 2«گزينة
خـورد. واژگـان فرنگـي هاي فارسي و تركي و مغولي نيز بـه چشـم مـيواژه

شود كـه در دورة بيـداري شـاهد ورود هاي اروپايي اطلاق ميمعمولاً به زبان
 ها به ادب فارسي بوديم.  اين واژه
  هاي ادبي است.لميح از ويژگيكاربرد آراية ت»: 3«گزينة

  )85و84هايشناسي، صفحه)، سبك2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )عليرضا علويانسيد(   »4«گزينة -27
اياي ساده (چنگ و زنگ) و استفاده از تشبيه حسـي (مـياين بيت با قافيه

بك هندي است و بيشتر به اشـعار دورة سان عقيق) فاقد مختصات ادبي سبه
  خراساني نزديك است. 

  ها: هاي ادبي سبك هندي در ساير گزينهويژگي
  كنيم تو را)آهنگ (مي: استفاده از رديف طولاني و خوش»1«گزينة
: استفاده از اسلوب معادله؛ شاعر براي مضـمون مصـراع اول يـك »2«گزينة

  از، دل = غنچه) مصداق از طبيعت آورده است (بوي = ر
: استفاده از تلميحات رايج؛ شاعر با استفاده از تلميح رايج خضر و»3«گزينة

  آب بقا مضموني نو پديد آورده است.
  )82 ةشناسي، صفح)، سبك2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
  )حسن اصحابي(   »4«گزينة -28
هندي سروده شده است. كاربرد اسلوب معادله كهدر سبك» 4«گزينةبيت

هاي رايج سـبك هنـدي اسـت و نيـز بـازگوكردن مفـاهيم رايـج در از آرايه
يابي در اين بيت مشهود اسـت. اي ديگر و مضمونهاي پيشين به شيوهسبك

(در اينجا مفهوم تقابل عقل و عشق كه مفهومي رايج در سبك عراقي اسـت 
  ية اسلوب معادله و تمثيل كاروان بيان شده است.)  اي ديگر با آرابه شيوه
  هاي سبك دورة انقلاب در ديگر ابيات:ويژگي
استفاده از قالب غـزل، شـاعر بـراي توصـيف احـوالات دلـش از »:1«گزينة
بندي متفاوتي (رنگ و آب و هوا) بهره برده، افزايش نمـادگرايي، بيـان خيال

  رد شدن دل)مفاهيم به شكل انتزاعي (آبي بودن و ز
  توجه به مفاهيم اسلامي»: 2«گزينة
وجود لغات كهن (مانند سبك خراساني): لعل، استفاده از قالـب »: 3«گزينة

دهـد حامـل گون كه فرمان آتش (شليك) مـيزدايي: لعل آتشغزل، آشنايي
است كه در ادبيات كهن فارسي رواج» لعل«زدايي از مفهوم عاشقانةآَشنايي

  داشت.   
  )تركيبيشناسي،، سبك)3و ( )2وم و فنون ادبي ((عل  

---------------------------------------------  
  )حسن اصحابي(   »3«گزينة -29

كارگيري سجع ويژگي اصلي نثر موزون است كهجملات كوتاه و مخصوصاً به
  شود. در اين عبارت ديده مي

  ها:تشريح ساير گزينه
  ون از عربي و پارسي ويژگي نثر فني است.آوردن اشعار گوناگ»: 1«گزينة
ــا امثــال و آوردن عبــارات عربــي از »: 2«گزينــة بيــان مضــامين آميختــه ب
  باشد.هاي نثر فني ميويژگي
  باشد.هاي نثر فني ميآوردن مثال از نشانه»: 4«گزينة

  )84و83هايصفحه،شناسيسبك،)1((علوم و فنون ادبي

  )مديسيدعليرضا اح(   »2«گزينة -30
همچو بحر لب» غبار«اضافة تشبيهي و تشبيه بليغ است. / » بحر عشق«ب) 

  خشك و چشم تر دارد: تشبيه گسترده
شبه در ادامـة بيـت آمـده اسـت.): د) عشق مانند پادشاهي است كه ... (وجه

: »چرخ دولت«تشبيه گسترده / ...»: عقل همچون پاسبان«تشبيه گسترده و
  تشبيه فشرده

»: گلشـن جنـت «ه بهشت تشبيه شده اسـت.: تشـبيه گسـترده / ب» رو«هـ) 
  تشبيه فشردة اضافي

  تشريح ساير ابيات:
  تشبيه فشرده»: تير غمزه«تشبيه فشرده / »: ات جادو استغمزه«الف) 

به گلبرگ نيز فاقد» رو«اي / تشبيهواژهتشبيه فشردة درون»: چهرهگل«ج) 
  شبه و ادات تشبيه است.وجه

  )بيانون ادبي،(علوم و فن
---------------------------------------------  

  )الهام محمدي(   »2«گزينة -31
لفو عفو (نشر1و نشر: نور (لف (1لف) 2) و خشم (نشر2) / ظلمت(  

و مهر (نشر1مصراع دوم: آب (لف (1لف) 2) و كين (نشر2) / آتش(  
معنـاي مـورد نظـر (ت و مهربانيمحب -1دو معنا دارد: » مهر«تناسب: ايهام

  خورشيد (تناسب با نور) -2بيت) 
است كه عفو» قدرت و فرمانروايي ممدوح«كنايه: مصراع اول و دوم كنايه از

 او نور، خشمش ظلمت، مهرش آب و كينش آتش است.
بـه) / مهـر به) / خشم (مشبه) ظلمت (مشـبهتشبيه: عفو (مشبه) نور (مشبه

  به)/ كين (مشبه) آتش (مشبهبه) (مشبه) آب (مشبه
  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،

---------------------------------------------  
  )سيدعليرضا احمدي(   »1«گزينة -32

  هاي ميگونتشبيه: لب
  استعاره: گريستن شيشة مي

حسن تعليل: شاعر براي خالي شدن شيشه از شراب، دليل غيرمنطقـي (دل 
  ن) آورده است.خود را خالي كرد

دهد و معنـاي معني مي» زمان كوتاه«در معناي مجازي» دم«ايهام تناسب: 
  تناسب دارد.» خون«ديگر آن (خون) با واژة

  (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع)  
---------------------------------------------  

  (رضا رنجبري)    »2«گزينة -33
ه: زلف به شـام و رخ بـه سـحر (تشـبيه / تشبيالف) بيت داراي موازنه است.

شام و سحر/ » / تضادعشق به گنج و دل به خرابه (تشبيه ملفوف) ـملفوف) 
اي محبوب من، زلف سياه تو بر چهرة روشـن و سـپيدت ماننـد معني بيت:

شبي است كه بر روي سحرگاه قرار گرفته اسـت؛ عشـق بـاارزش تـو در دل 
  اي پنهان شده است.كه در ميان خرابهويران و نالايق من، مانند گنجي است

/ معنـي بيـت: عاقل و ديوانه/ تضاد:زنجير زلف (اضافة تشبيهي)ب) تشبيه:
 ةهـاي معشـوق مسـپار و فريفت ـكنند كه دل به زلفخردمندان نصيحت مي

كنند كهزيبايي او مشو؛ اما اين دلِ ديوانه كه به عشق گرفتار شده، گمان مي
  حالي كه چنين نيست و از كنترل ما خارج است.در اختيار ماست، در

بـراي اينكـه مـؤذن در هنگـام گفـتن اذان گـوش خـود را ج) حسن تعليل:
  گيرد، علتي ادبي بيان شده است (نالة بلند شاعر).مي

ما (مانند) بـاد  –/ تشبيه: ما (مانند) كوه هستيمد) بيت داراي موازنه است.
ها از همتواريم كه با ناملايمات و سختيما چون كوه اس/ معني بيت:هستيم

  شويم.شويم) و همانند باديم كه از وزيدن خسته نميگسليم (جدا نمينمي
رعنـا و كوتـاه/ معنـي بيـت:  ـروز و شب بخت سياه/ تضاد:آميزي:هـ) حس

شكايت و گله از بخت بد، نشانة كوتاه فكري است؛ چرا كه پـس از هـر شـب 
  دبخشي در راه است. تاريك، روز روشن و امي

  )بيان و بديع،(علوم و فنون ادبي  
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  )رضا رنجبري(   »3«گزينة -34

/ جناس تـام: بـار ه از معشوقحاستعارة مصر» سلطان حسن«الف) استعاره: 
/ معني بيت: حتي اگر پادشاه زيباييبار (اجازه و رخصت) ـ(دفعه و مرحله) 

ور دهد و مرا بپـذيرد، (يعني معشوق) صد بار در يك لحظه به من اجازة حض
باز هم اشتياق و عشق من به او تازه خواهد ماند و گويي هر بار بـراي اولـين 

  بينم.بار است كه او را مي
ب) معني بيت: قاب را از روي زيبايت كنار بزن و گره از زلفت باز كن تا شهر

/ كننـد، پـر شـود. از صداي شورانگيز عاشقان كه مانند بلبل ناله و فرياد مي
اسـتعاره از چهـرة معشـوق اسـت، يعنـي شـاعر از » گل« :هاتوضيح استعاره

اسـتعاره از زلـف » سنبل/ «خواهد كه چهرة خود را آشكار كند.معشوق مي
/ اش را نمايـان كنـد. زلفـش، زيبـاييمعشوق است، يعني با باز كـردن گـره

ن دچاراستعاره از عاشقان است، يعني با ديدن جمال معشوق، عاشقا» بلبل«
  شوند.شور و فرياد مي

/ ج) اسلوب معادله: مصراع دوم، مصـداق و مثـالي بـراي مصـراع اول اسـت. 
معني بيت: تا زماني كه تو در چشمان من حضور داري و يادت در دلم زنـده 

گونه كه وقتـي مـاه در بـرج است، اشك از چشم من قطع نخواهد شد. همان
گيـرد، بـارش ت يا سرطان) قـرار مـيرنگ فلكي، مانند حوهاي آبيآبي (برج

  ناپذير است، گرية من نيز ناگزير است.باران اجتناب
و نشر: زلف سياه (لف لف (1دلـف) هـره (نشـر  –) 2)، دانة خالمـار 2م ،(

لـف و نشـر از نـوع مشـوش اسـت./ تشـبيه: دانـة خـال (اضـافة  -) 1(نشـر 
گيسـوي سـياه معشـوق را قرار! مبـاداباختة بيتشبيهي)/ معني بيت: اي دل

تنها به اميد رسيدن به خال او در دست بگيري كه آن زلف پيچان همچـون 
بيني، لزومـاً مهـرة مـار اي كه در ميان مار ميماري خطرناك است. هر مهره

  نيست و گرفتن ميان مار، جز خطر حاصلي ندارد.
گـوهر هـ) تشبيه: شاعر به صورت ضمني و پنهان، اشعار خـود را بـه لعـل و 

/ معني بيت: شـاعر (صـائب تبريـزي) داند.ها برتر ميكند و از آنتشبيه مي
شـوند) او از گويد كه به جاي لعل و گوهر (كـه از معـادن اسـتخراج مـيمي

زمين اصفهان (كه محل زندگي و شكوفايي اوست) اشعار رنگين و ارزشـمند 
رزش والاي شعر(صائب در اين بيت به ا .خود را به سرزمين هند خواهد برد

  داند.) كند و آن را همچون جواهرات گرانبها ميخود اشاره مي
  )بيان و بديع،(علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  
  (سيدعليرضا احمدي)   »4«گزينة -35

  بررسي ابيات:
اسـت و فـرض  انما دارد، چراكه خضـر نـامير متناقض» دم مرگ خضر«الف) 

  استعاره از لب است.» كوثر«كردن مرگ براي او داراي پارادوكس است. / 
 وجناس / براي دست به سر زدن مگس، دليل غيرمنطقي»: سر«و» بر«ب) 
  (حسرت) آورده شده است: حسن تعليل يادب

در معناي شكيبايي است و معناي ديگـر آن (گيـاه » صبر«ج) ايهام تناسب: 
يعنـي » به تلخي صبر كن«تناسب دارد. / عبارت» تلخ«تلخ دارويي) با واژة

هـاي روزگـار صـبور بـاش. ايـن عبـارت فاقـد هـا و درشـتيدر مقابل تلخي
  آميزي است.حس

»: سـروقد«د) مصراع دوم مصـداقي اسـت از مصـراع اول: اسـلوب معادلـه / 
  تشبيه

توانـد معنـاي نفـرين روزگـار را تشخيص: خاك بر سر روزگار (شود) ميهـ) 
تواند واجد تشخيص باشـد. انگاري روزگار است و مياين عبارت، انسانبدهد. 

  دهد.)مي» از تو دور باد«صرفاً معناي» دور از تو(«/ ايهام: فاقد ايهام است. 
  (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع)  

  (سيدعليرضا احمدي)   »2«گزينة -36
و آبشاعر دليل فرسايش» جسم غم فرسود شمع«حسن تعليل: در عبارت

  داند (علتّ ادبي).شدن شمع را غم و اندوه مي
دهـد و معنـاي ديگـر آن معناي واضح و آشـكار مـي» روشن«ايهام تناسب: 

  (نوراني) با شمع در تناسب است.
  دار بودن شمع و فرسودن غم استعارة مكنيه دارند. استعاره: غم

  كنايه از شروع كردنچيزي:: از سر گرفتنِكنايه
  ها:گزينهعلتّ رد ساير

  در بيت مشهود نيست.» آميزيحس»: «1«گزينة
  در بيت مشهود نيست.» آميزيحس«و» تناقض«»: 3«گزينة
  در بيت مشهود نيست.» اسلوب معادله»: «4«گزينة

  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،  
---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(   »3«گزينة -37
 -استعاره از زلف سياه» شب« -استعاره از چهرة نوراني معشوق» يدخورش«
اسـتعاره از سـخنان » آب حيات« -استعاره از دهان معشوق» چشمة نوش«

اضـافة اسـتعاري » آبِ آتـش« –شيرين معشوق (همگي اسـتعارة مصـرحه) 
  ه)يناست (استعارة مك

اهيسـيهـازلـف ريـت كـه در زديهمچـون خورش ـ ةمعناي بيـت: آن چهـر 
بـرداز بين ميآتش درخشان راييبايآبرو و ز ؛شده استيات مخفگونهشب

سـخن گفـتن آب  نيدر ح ،تنوش ةاز دهان همچون چشمرسد يو به نظر م
  مورد) 5. (شود يميجاراتيح

  ها:بررسي ساير گزينه
هاياستعاره از لب» ياقوت« -استعاره از چهرة معشوق» كافور»: «1«گزينة

اضـافة تشـبيهي » سنبلِ خط«و» عنبرِ زلف«/ دقت كنيد كهسرخ معشوق
اي معشوق، موهاي سياه و خوشبوي تـو كـه همچـون معناي بيت:هستند./ 

(آن رازننـد   عنبر هستند، بر رخ سپيد و درخشان همچون كافورت، نقاب مي
اي اسـت كـه و خط رسته بر گرد لبت گويي برات و نوشته )دنساز يپنهان م
  مورد) 2وار تو آورده شده است. (اي سرخ ياقوتهبراي لب

» نرگس« ـاستعاره از زلف سياه و پر پيچ و تاب معشوق » سنبل هندو»: «2«گزينة
خـواب بـودن  بي« ـشخيص دارد. ت »نرگس سيراب« ـاستعاره از چشمان معشوق

  تشخيص دارد. »نرگس
پريشانمجعد همچون سنبلتسياه وزلفچرا،اي معشوق زيبامعناي بيت:

يراي تو خمار وو چرا با اينكه چشمان مست و گ(در پيچ و تاب است) است؟
  مورد) 4(اند؟سرمست هستند، بيدار و هوشيار مانده

ترين كاربرد نرگس، تشبيه آن بـه چشـم معشـوق اسـت. شـكل شايعنكته:
گـر مردمـك چشـم در ميـان سـفيدي ، تداعيرنگزرداي گل با مركزدايره
در اين حالت، نرگس معمولاً به چشماني خمار، شهلا، مسـت و فتـّان  .است

  .كندشود كه عاشق را مجذوب خود ميميتشبيه
اسـتعارة مصـرحه از زلـف سـياه و » مشـك«و» نافـة تاتـاري »: «4«گزينة

استعارة مصرحه از چهرة زيبـا و سـپيد » قمر«و» ماه«خوشبوي معشوق  و
  معشوق است.

خـتن يآهويكه در ناف نوعشود يگفته مياسهيبه ك »يتاتار ةناف«نكته:
معطـر بـه نـام مشـك اسـتخراج ياد دارد و از آن ماده) وجونيمشكي(آهو

ازيعنوان نمادبهيادبفاتيو توصيدر عطرسازربازيماده از دني. اشود يم
بهيتاتار ةناف ،يفارساتيادبدر .استرفته يبه كار متيخوش و جذابيبو
زلـف فيتوصـيبرايصورت استعارو عطر خوش آن، اغلب بهياهيسليدل

حلقـه يافكندن: بـه معنـا چنبر./ شود يو خوشبو) استفاده ماهيمعشوق (س
از زلـف يريتصـو ،شـاعرسازي: / تصويراست.يزيانداختن زلف بر چ ايزدن
و روشـن افتـاده بـايزياچهـرهيبر روشيهاكه حلقهدهد يرا ارائه ماهيس

 مورد) 4زند.) (انگيزي  آن را كنار ميكه معشوق با فتنهاست
  )بيانفنون ادبي،(علوم و  
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  (سيدعليرضا احمدي)   »1«گزينة -38

اندسروده شده» فعولن فعولن فعولن فعل«در وزن» د«و» ج«،»الف«ابيات
  اند.داراي حذف همزه» ج«و» الف«و ابيات

  »م ران«و» گوهرفَشاندند»: «الف«
  »ج مند رپـِ در تَ»: «ج«

  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،  

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »4«گزينة -39
» زيسـتن«اسـت، » فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«وزن بيت صورت سؤال

و حـروف » يـب«قافيه است. (حـروف اصـلي قافيـه:  ةواژ» غريبان«رديف و
 است.)» ان«الحاقي آن: 

توانـد بـا بيـت شـترك مـيم ةبا توجه به وزن، رديف و قافي» 4« ةبيت گزين
 قافيه باشد.وزن و همصورت سؤال، هم
ها: تشريح ساير گزينه

وزن باشد ولـي از تواند با بيت صورت سؤال، هممياز لحاظ وزن»: 1« ةگزين
در يك معنا در بيت صورت سؤال» زيستن« ةجايي كه واژلحاظ قافيه، از آن

و» غريبـان(«هـا ش از آنتكرار شده اسـت و واژگـان پـي » 1« ةو بيت گزين
 توان اين دو بيت را در يك شعر جا داد. شوند، نميقافيه نمي») بايد«

وزن باشد ولـي از تواند با بيت صورت سؤال، هممياز لحاظ وزن»: 2« ةگزين
در بيـت صـورت » غريبـان« ةدر واژ» ان«جايي كه پسوندلحاظ قافيه، از آن

هـم تكـرار شـده » آنان« ةپسوند در واژجمع است و اين» ان«سوال از نوع
جـا هـر دو گيريم كه تكرار پسوند با مفهـوم مشـترك (ايـناست، نتيجه مي

شـود و در مـي» ان«پسوند جمع هستند) منجر بـه الحـاقي بـودن حـروف 
و» غريـب«حذف شوند، يقيناً قافيه شدن» آنان«و» غريبان«صورتي كه از

 واجد عيب است.» آن«

قافيه باشد ولـي تواند با بيت صورت سؤال، همميلحاظ قافيهاز»: 3« ةگزين
فـاعلاتن فـاعلاتن «جايي كـه وزن بيـت صـورت سـؤال از لحاظ وزن، از آن

» فـاعلاتن فـاعلاتن فـاعلن » «3« ةاست و وزن بيـت گزين ـ» فاعلاتن فاعلن
 كار برد.توان اين دو بيت را در يك شعر بهاست، نمي

  )و قافيهقي شعرموسي(علوم و فنون ادبي،  

---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(   »3«گزينة -40
  مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن (رجز مثمن سالم)»:1«وزن بيت
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن (رمل مثمن سالم)»:2«وزن بيت
مفاعـل مسـتفعلن مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن (مسـتفعلن»:3«وزن بيت

  فعل)
  مفعول مفاعلن فعولن (مستفعل فاعلات مستف)»:4«وزن بيت
  مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن (رجز مثمن سالم)»:5«وزن بيت

  گذاري اوزان:جدول نامنكته:

 نام
اوزان

 

− U مفاعيلن بحر هزج − − 

− U فاعلاتن بحر رمل − − 

−U مستفعلن بحر رجز − −  

− U فعولن بحر متقارب − 

تعداد اركان
 ركن 4 مربع 

 ركن 6 مسدس

 ركن 8 مثمن

ركن پاياني
 

 ركن پاياني بدون تغيير سالم

 ركن پاياني با تغيير محذوف

شـامل  ؛بندي كـردتوان به دو صورت دستههجاهاي برخي ابيات را مينكته:
مسـتفعلن «وزن:دوشـوند. دقـت كنيـد آغـاز مـي» مفعـول«آنهايي كه بـا 

در »مستفعلن مسـتفعلن مسـتفعلن فـع «و» مستفعلن مستفعلن مستفعلن
توان ازباشد كه به عنوان دام تستي ميمي» مفعول«تقطيع، ابتدايشان شبيه
  اين اوزان استفاده كرد. 

  شوند: بندي هجايي ميكه به دو صورت دستهاوزاني

  مستفعل مستفعل مستفعل مستف←مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن
  مستفعل مستفعل مستفعل فع←مفعول مفاعيل مفاعيل فعل

  مستفعل مفعولن مستفعل مفعولن←مفعول مفاعيلن مفعول مفاعيلن
  فعولنمستفعلن فعولن مستفعلن←مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن
  مستفعلن مفاعل مستفعلن فعل←مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن

  مستفمستفعل فاعلات←مفعول مفاعلن فعولن
  مستفعل فاعلات مفعولن←مفعول مفاعلن مفاعيلن
  مستفعلن مفاعل مفعولن←مفعول فاعلات مفاعيلن

  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر)  

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »3«گزينة -41
(در ركـن دوم ابـدال رخ داده مستفعلن مفاعـل مسـتفعلن فعـل »: ج«وزن

  است.)
  ستفمفاعلُم نمستفعل»: د«وزن

  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر)  

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »1«گزينة -42
 »عارض تو«»: ب«در بيتتلفظ كردن مصوت كوتاهلنداختيار شاعري ب

لـن در پايـان هـر دو : تبديل فعلن بـه فـع»د«اختيار شاعري ابدال در بيت
 مصراع

  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر)  
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  (سيدعليرضا احمدي)   »3«گزينة -43

است و ركن سوم مشمول اختيـار » مفتعلن فاعلات مفتعلن فع«وزن سروده
  است.» قلب«گرديده است. سروده فاقد» مفعولن«بهابدال و تبديل

  ها:تشريح ساير گزينه
اسـت و » مستفعلن مفاعـل مسـتفعلن فعـل «وزن اصلي سروده»: 1«گزينة

UU«ركن دوم مشمول ابدال گرديده:  U−« ←»U− −«  
است كه در نتيجة اسـتفاده » لنفعلاتن فعلاتن فع«وزن سروده»: 2«گزينة

فاعلاتن مفعولن«از اختيارات وزني آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن تبديل به
  شده است.» لن فع

» ــِ«است و مصوت كوتاه» فاعلن فاعلن فاعلن فع«وزن سروده»: 4«گزينة
  شود.بلند تلفظ مي» كه«در واژة

  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر)  
---------------------------------------------  

  )يمهرزاد مشايخ(   »3«گزينة -44
شـود. ت بلنـد ديـده نمـيظ كردن مصودر اين بيت اختيار شاعري كوتاه تلفّ

باشند و بنـا (دقت شود كه هجاهاي دوم در هر دو مصراع (جو ـ بو) بلند مي
  شوند)به ضرورت وزن مشمول اختيار نمي

  ها: تشريح ساير گزينه
هارم مصراع دوم (هجـاي سـيزدهم چاختيار وزني ابدال در ركن»: 1«نةگزي

  مصراع دوم) رخ داده است.
اختيار وزني قلب در ركن دوم مصراع رخ داده است. ضمن اينكه»: 2«گزينة

  باشد.مي» مستفعل مستفعل مستفعل فع«وزن بيت
) اختيـار تغييـر مصـوت كوتـاه درهجـاي هفـتم مصـراع دوم (رِ »: 4«گزينة

 باشد.  مشهود مي
  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر)  

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)    »4«گزينة -45
تأثيري سـرزنش عاشـقان هر دو به بي» 4«بيت دوم و بيت مذكور در گزينة

  اشاره دارند و با هم قرابت معنايي دارند.
  ها: تشريح ساير گزينه

ست؛ چرا كه مكـث و درنگـي در ميـان هـر دو ايبيت اول دور»: 1«ةگزين
مصراع آن وجود دارد ولي بيت دوم را بهتر است همسـان دولختـي بنـاميم، 

  درنگ و مكثي وجود ندارد. نرا كه در ميان مصراع اول آچ
بـه » عشـق«در مصراع اول و تشبيه» آفتاب«هب» روي«تشبيه»: 2«گزينة

  در بيت دوم» زنجير«
حروف اصـلي قافيـه و الگـوي آن مصـوت + صـامت + » ـَ ست»: «3«گزينة

  صامت است.
  )تركيبي(علوم و فنون ادبي،  

---------------------------------------------  

 )حسن اصحابي(  »2«گزينة -46
ناپذيري درد عشـق اشـاره دارنـد، امـا در بيـت ها به درمانابيات ساير گزينه

گويد همچون شب يلدا كـه شق اميد درمان دارد و ميشاعر و عا »2«گزينة
  يابد. گرچه طولاني است ولي پاياني دارد، درد من هم بالاخره درماني مي

  )98 ةم، صفح)، مفهو1(علوم و فنون ادبي (  

  )پورعزيز الياسي(   »4«گزينة -47
هـاي ديگـر در مورد عشق و زيبايي است، اما اشـعار گزينـه »4«شعر گزينة

و مضـموني سياسـي و ندسـتهااميدي شاعر از اوضاع زمانة خـويش بيانگر ن
  كنند. اجتماعي را به ذهن متبادر مي

  )تركيبي)، مفهوم،3و فنون ادبي ((علوم  
---------------------------------------------  

  پور)(عزيز الياسي   »2«گزينة -48
اري ناشي از هجرانقرهر دو بر ناراحتي و بي» ج«و» الف«هايابيات گزينه

عاشق در انتظـار وصـال معشـوق » الف«و دوري از يار دلالت دارند. در بيت
نشينان براي صبح وقراري خود را با انتظار شبطاقتي و بياست و حالت بي

نيـز شـاعر بـا » ج«كنـد. در بيـت داران قبل از افطار مقايسـه مـيصبر روزه
اي تشـبيه لد و خود را بـه قمـريناگويد و از هجران او ميمعشوق سخن مي

پنـاه و سـرگردان هايش ريخته است و در هجران معشوق بـيكند كه بالمي
  است. 

  تشريح ابيات ديگر:
توان از اوضاعگويد شراب مانند آيينة اسكندر است كه با آن ميب) شاعر مي

  و اسرار جهان باخبر شد. 
  سلامت و برخورداري دارد. د) شاعر توصيه به دلجويي از درويشان به شكرانة

  )98و93هاي ه)، مفهوم، صفح2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )سيدعليرضا علويان(   »1«گزينة -49
در اين گزينه بيان شده است كه كثرت و وحدت خداوندي منافات و تناقضي

كه در سـاير ي نيست؛ درحاليبا هم ندارد و پذيرفتن يكي مانع پذيرش ديگر
بـودن ديگـر موجـودات اشـاره بودن خداوند و فانيها به باقي و جاودانگزينه

  شده است. 
گويـد طبـايع (عناصـر وجـودي شاعر مي »4«دقت كنيد كه در بيت گزينة

پوسند (يعني انسـان ها ميانسان) ستون حيات او هستند و روزي اين ستون
اياز اين فنا اين است كه با طاعـت و عبـادت فانـهفاني است)، تنها راه فرار

ها كنيم. درست است كه در اين بيـت (چوب محكمي) را پشتوانة اين ستون
بودن وجـود انسـان اي به جاودانگي خداوند نشده است، اما مفهوم فانياشاره

  هماهنگ است.    »3و 2«هايدر اين بيت با مفاهيم ابيات گزينه
  )62)، مفهوم، صفحة3بي (و فنون اد(علوم  

---------------------------------------------  
  )هومن نمازي(   »3«گزينة -50

همگي از زبان عاشق خطاب بـه معشـوق بيـان » 4و 1،2«هايابيات گزينه
يعنـي » واسـوخت«هـا مشـترك اسـت؛ در آن» واسوخت«اند و مفهومشده

شاعر در ايـن ابيـات بـه خـاطر شود.گردان ميعاشق از معشوق بيزار و روي
آورد و به جـاي عدم كاميابي در عشق از نياز در برابر معشوق به ناز روي مي

  كند.ستايش معشوق او را سرزنش و تهديد به ترك كردن مي
گويد ممكن است امري را فراموش كنم. در اينشاعر مي» 3«در بيت گزينة

تـوان بـا قطعيـت ين نميبيت موضوع فراموشي شاعر مشخص نيست و بنابرا
گفت منظور شاعر فراموش كردن چه امري است. پس مفهوم اين بيت لزومـاً 

  ها يكسان نيست.با ابيات ديگر گزينه
  )69و35هاي ه)، مفهوم، صفح1(علوم و فنون ادبي (  
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 )ياسين ساعدي(   »1«گزينة -51
دانش علمي بـه دانـش تجربـي محـدود در اين ديدگاه :ديدگاه تصوير (الف)

هاي عقلاني و وحياني را نيـز هاي فراتجربي مانند دانششود بلكه دانشنمي
شود كه هر كدام ملاك سنجش و اعتباريابي خـاص خـود را دارد. شامل مي

دانش عمومي نيز دانش غير موثق و نامعتبر نيست، بلكه كـم و بـيش در آن 
ود دارد. دانـش علمـي بـه دليـل امكـان هاي حقيقي و صحيح نيز وجـدانش

اعتباريابي نسبت به دانش عمومي از اعتبار بيشتري برخوردار اسـت. دانـش 
علمي ضمن ريشه داشتن در دانش عمومي امكان انتقاد از دانـش عمـومي و 
تصحيح آن را دارد. دانش عمومي و دانش علمـي رابطـه متقابـل دارنـد. بـر 

شـوند از پذيرند و به مـرور متناسـب مـيمييكديگر اثر گذاشته و از هم اثر
  رو هر دانش علمي با هر دانش عمومي سازگار نيست.اين

ديدگاه تصوير (ب): اين ديدگاه در تقابل با رويكرد اول اين ادعا را كه دانـش 
علمي راه كشف واقعيت و دانش عمومي دانش حاصل از زندگي اسـت انكـار 

هـا كشـف و داند. دانشاز زندگي ميها را دانش حاصلكند و همه دانشمي
ها بـراي بازخواني واقعيت نيستند بلكه خلق و بازسازي آن هستند كه انسان

برتري دانـش تجربـي بـر دانـش  .كنندسامان دادن به زندگي خود توليد مي
داند و بـه عكـس دانـش عمـومي را پايـه و حاصل از زندگي را بي اعتبار مي
هـاي داند. در برخي از نحلـهانش تجربي مياساس هرگونه دانشي از جمله د

  باشد.اين ديدگاه مرز دانش علمي و دانش عمومي فرو مي
  )8ة، صفحذخيرة دانشي)،3شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  
  )محمدمهدي يعقوبي(   »2«گزينة -52

  ها:تشريح عبارت
افراد انساني وابسته است. بـه همـين برخي از پيامدهاي كنش، به ارادةالف)

ها پيامدهاي ارادي مي گويند. اين دسـته از پيامـدها، خودشـان دليل به آن
  كنش هستند و بايد كنشگري آن ها را انجام بدهد.

  شود.با در نظر گرفتن ديگران، كنش فردي ما به يك كنش اجتماعي تبديل ميب)
كنده انسان آن ها را ايجاد نميهايي هستند كپديده هاي تكويني، پديدهج)

ولي به واسطة ارتباطي كه با زنـدگي انسـان دارنـد بـه جهـان اجتمـاعي راه 
  يابند.مي
كنـد. حـال اگـر فردي به تنهايي و با صداي دلخواه در مكاني مطالعه ميد)

شـود و فرد ديگري وارد شود، مطالعة او به يك كنش اجتمـاعي تبـديل مـي
آورد. او براي رعايت حقوقاي اجتماعي را به ميان ميها و هنجارهپاي ارزش

(پيدايشديگري (تحقق يك ارزش) بايد در حضور ديگران، آرام مطالعه كند.
  يك هنجار)

  )23و13،22 ،11 ،7،10هاي ه)، زندگي اجتماعي، صفح1ناسي (ش(جامعه  
---------------------------------------------  

  )ين ساعديياس(   »4«گزينة -53
هاي استعماري ـ بـه جـاي هنگامي كه قاجار ـ به دليل اثر پذيري از دولتـ

مقاومت در برابر بيگانگان به قراردادهـاي اسـتعماري روي آوردنـد مقاومـت 
  آميز تغيير كرد.منفي به سوي فعاليت رقابت

هـا را بخشـي از فراينـد غربـي هاي غربي تلاش كردند تا اين انقـلابدولتـ
كشورهاي عربي معرفي كنند و از همين رو آن را بهار عربـي ناميدنـد. شدن

ها حكايت از بيداري اسلامي دارند. به همين دليل غرب بـراي اما اين انقلاب
  ها با تمام توان خود وارد عمل شده است.منحرف كردن آن

اعتراض روشنفكران چپ به روشنفكران نسل اول بـه دليـل گريـز آنـان از ـ
ستيزي آنان نبود بلكه از نوع اعتراضـاتي بـود كـه طـي قـرن اسلاماسلام يا

هاي ليبراليسـتي بيستم در كشورهاي غربي نسبت به عملكرد اقتصادي نظام
  گرفت.داري شكل ميو سرمايه

  )130و112،116هاي، صفحهبيداري اسلامي و جهان جديد)،2شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------  

  (فاطمه رضاييان)   »3«گزينة -54
  نادرست: عباراتبررسي

توجهي مـردم ها با آگاهي يا جهل ، توجه يا بيالف) حق و باطل بودن آرمان
شوند ، اما همواره امكان انحـراف هاي اجتماعي مختلف تعيين نميدر جهان

  از حق و پذيرش باطل وجود دارد.
تيروئيد به بعـد جسـماني اشـاره دارد.  ةغدج) عصبي شدن به بعد نفساني و

ثير جهان طبيعي و بعد جسماني، بر بعد رواني و جهـان أبنابراين اين مثال ت
  دهد.نفساني انسان را نشان مي

  )68و56،57هاي ه، صفحتركيبي)،1شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------  

  )ماهنوبت اول ارديبهشت -1403كنكور سراسري(   »1«گزينة -55
هـا، واحـدها و سـاختارهاي منظور از يكپارچگي نظام، پيوند ميـان نقـش -

 باشد. اجتماعي، مثل رابطة اقتصاد و سياست يا علم و سياست مي
پيامد درهم ريختن نظم پيشـين در حكومـت منـورالفكران، بـاقي مانـدن  -

  عمارزده بود.كشورها در جايگاه كشورهاي پيراموني و است
هاي فرهنگي جامعه وفادار بماند، با استفاده ازهرگاه نظام سياسي به ارزش -

  كند.مديريت سياسي خود، به بسط و توسعة فرهنگ كمك مي
  ) 121هويت، صفحة)،1شناسي ((جامعه

  ) 112بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحة)،2شناسي ((جامعه
  ) 60ي، صفحةقدرت اجتماع)،3شناسي ((جامعه

---------------------------------------------  
  )فرسيدآرش مرتضايي(   »1«گزينة -56

رك اجتمـاعي صـعودي را انسـداد اجتمـاعي حــ مسدود بودن راه ارتقـا و ت
هـاي اجتمـاعي براسـاس بنـدي موقعيـتگويند. مثلاً در جوامعي كه ردهمي

  .اندتماعي مواجهسرماية اقتصادي است، محرومان با انسداد اج
شـيوة  ؛شـودـ تشويق و تنبيه به دو شـيوة رسـمي و غيررسـمي انجـام مـي

غيررسمي آن بيشتر توسط خانواده، همسالان و عمـوم افـراد جامعـه انجـام 
  تري دارد.گيرد و آثار و نتايج عميقمي

ركحـشـود، تبخش ديگـر منتقـل مـي هـ كارمندي كه از يك بخش اداره ب
  ته است.اجتماعي افقي داش

  )84و83 ،79هاي، صفحههويت)،1اسي (شن(جامعه  
---------------------------------------------  

  )ريحانه اميني(   »3«گزينة -57
  تشريح موارد:

  حضور مستقيم استعمارگران در كشورهاي مستعمره: استعمار قديم ـ
ي واز زمان رحلت رسول خدا آغاز شـد و در طـول خلافـت امـوي، عباس ـ ـ

  عثماني ادامه يافت: دوران خلافت
اي شـكل گرفـت: اي و عشـيرهاسلامي بر اساس روابط قبيله ةقدرت جامع ـ

  دوران خلافت
محمدرضا پهلـوي: 1332مرداد28رضاخان و1299كودتاي سوم اسفند ـ

  استعمار نو

 علوم اجتماعي
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  هاي طبيعت: فوايد علوم طبيعيرهاسازي انسان از محدوديت ـ
صحيح استفاده از علـوم طبيعـي: فوايـد علـوم انسـاني و  ةنشان دادن شيو ـ

  اجتماعي
  )29و25،28 ،24هاي، صفحهفرهنگ جهاني)،2شناسي ( معه(جا  

  )15 ة، صفحعلوم اجتماعي)،3شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------  

  )محمدمهدي يعقوبي(   »3«گزينة -58
  تشريح عبارت هاي نادرست:

با روش تفهمـي و تجربـي،» تحقيق ما للهند«) ابوريحان بيروني در كتابب
فرهنگ جامعة هند را توصيف كرد و با اسـتفاده از روش عقلـي، بـه ارزيـابي 

  انتقادي اين فرهنگ نير پرداخت.
هايي را كه مسـتقل از آگـاهي و ارادة انسـان وجـود هـ) عقل نظري، واقعيت

چون فلسفه، رياضيات و طبيعيات را پديـد كند و علوميدارند، شناسايي مي
  آورد.مي

  نكات مهم درسي:
  آيند.) علوم انساني و علوم اجتماعي توسط عقل عملي پديد مي1
را در هشت جلـد » تجارب الامم«) ابوعلي مسكويه با نگاهي تبييني كتاب2

  تأليف كرد.
  )114و113 ،111 ،102،103،107 ،99،100هاي ه، صفحتركيبي)،3شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  
  )آزيتا بيدقي(   »2«گزينة -59
  اگر فرهنگ عمومي مردم، ديني باشد، قدرت نامشروع مقبول نخواهد بود.ـ

الهام گرفتن جهان اسـلام از ←ـ ظهور قطب فرهنگي جديد پيامد چيست
  انقلاب اسلامي ايران

  تعداد حاكمان←يگارشيلو اريستوكراسيآـ اشتراك
  ابعاد هويتي جمعيت←كشي در جهان  نسل ةـ  پديد

  )130و120،122 ،108هاي، صفحههويت)،1شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------  

  )آزيتا بيدقي(   »4«گزينة -60

⎯⎯⎯←بازگشت دعاوي انقادي و تجويزي به علوم اجتماعي
kÑ ¶IÃQ

رويكرد ةغلب
  تفسيري و به حاشيه رفتن رويكرد تبييني

⎯⎯←طبيعي دانستن قشربندي اجتماعي
SÑ ±ø

ها ناديـده گرفتـه نقش انسان
  .شودمي

  كاسموپوليتسيم← ارهسونسياسي فراماآرمان

⎯←المللـي از شـبكههاي بينشركت ةاستفاد ⎯هـاي عظـيم اطلاعـاتي  
SÑ ±ø

  شناسايي تغييرات اقتصادي در سطح جهاني
  )68و59هاي، صفحهفرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني)،2(شناسي(جامعه

  )77و73هاي، صفحهنابرابري اجتماعي)،3(شناسي(جامعه
---------------------------------------------  

  )يريحانه امين(   »2«گزينة -61
  تشريح موارد نادرست:

تـر از هويـت اجتمـاعي اي گسـتردههويت فرهنگي جهان اجتماعي، پديده -
افراد است. هويت اجتماعي افراد در پرتو هويـت فرهنگـي جهـان اجتمـاعي 

  گيرد.شكل مي

هايي كهها و ارزشدهد كه عقايد، آرمانهنگامي رخ مي» تزلزل فرهنگي« -
سازند مورد ترديد قرار گيرند و ثبات وا ميهويت فرهنگي جهان اجتماعي ر

  استقرار خود را در زندگي مردم از دست بدهند.
  )101و90،91،93،98هاي ه، صفحهويت)،1شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  
  )ايكتاب آبي پيمانه(   »2«گزينة -62

ير و تنظيم امور است كه امـروزه سياست دو بعد اصلي دارد؛ يك بعد آن تدب
 به قانون كاهش يافته است.

هـاي مشـترك دارنـد. شخصيت و مالكيت و جمع كساني كه منـافع و ارزش
  عوامل قدرت←(سازمان) 

  شود. با تغيير نگرش و اعتقاد فرد تابع قدرت اعمال مي←قدرت اقناعي
 سازمان←ترين منبع قدرت در جوامع امروزي استمهم

  )60 و56،59هاي ه، صفحقدرت اجتماعي)،3شناسي ( ه(جامع  
---------------------------------------------  

  )رانيا اميري(   »3«گزينة -63
هـا بـراي بـاهم زنـدگي كـردن قواعدي كه انسـان ةنظم اجتماعي در نتيج ـ

  .ديآميوجود به دپذيرنمي
 اهـا رخلاقيـت انسـانيكسان دانستن نظم اجتماعي و نظم طبيعي اراده وـ

  .گيردناديده مي
ناديده گرفتن معنـاي كـنش سـبب شـده مطالعـات تبيينـي بـه توصـيف ـ

  .ما محدود شود ةخصوصيات و رفتارهاي قابل مشاهد
و دشواري فهميدنيهاي انسانتنوع و تكثر معاني موجب پيچيدگي كنشـ

  .شودمعاني مي
 )50و21،37،39هاي)، تركيبي، صفحه3شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  
  )مريم خسروي دهنوي(   »1«گزينة -64

هايي است كه ابعاد معنوي هستيـ سكولاريسم پنهان: شامل باورها و فلسفه
هايي از باورهاي معنـوي و دينـي را در خـدمت كنند؛ بلكه بخشرا نفي نمي

هـايهند و از توجه يا عمـل بـه بخـشداهداف دنيوي و اين جهاني قرار مي
زند. توجيه هنجارها و رفتارهـاي دينـي بـا تفاسـير دنيـوي؛ ديگر سر باز مي

مطابقت دادن حركات نماز با حركات ورزشي و بيـان مفيـد بـودن آن بـراي 
  از سكولاريسم پنهان است.ايونهمسلامت بدن ن

دم، زمينة گسـترش ـ دنياگرايي رايج در سطح هنجارها، رفتارها و زندگي مر
هاي روشـنگري، سكولاريسـم راهاي روشنگري را فراهم آورد و فلسفهفلسفه
هاي عميق آن تسري داد و فرهنـگهاي سطحي فرهنگ غرب به لايهيهاز لا

  معاصر غرب را پديد آورد.
  هاـ زوال عقلانيت ذاتي: از دست رفتن دانش اهداف و ارزش

هاي اجتمـاعي در هايي از جهاننمونههاي اسلام، غرب، چين و هندـ جهان
  باشد.عرض هم مي

 )49و39هاي، صفحهزندگي اجتماعي)،1شناسي ((جامعه  
 )49و38هاي، صفحهفرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني)،2شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------  
  (مريم خسروي دهنوي)   »4«گزينة -65
  سي موارد نادرست:برر

هاي مربوط به فقر و غنا همـواره متوجـه قشـرهاي فقيـر و ضـعيف ـ آسيب
هاي مربوط به بحران اقتصادي تمامي جامعـه را در بـر و آسيبجامعه است

  گيرد.مي
هاي علم تجربي، علـم ازمحدوديت ناول قرن بيستم با روشن شد ةـ در نيم
  طبيعي محدود شد.هاي ارزشي دست برداشت و به امورداوري

 )101و93،96،99هاي، صفحههاي جهانيچالش)،2شناسي ((جامعه  
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  (حميدرضا توكلي)  »3«گزينة-66
  :هاعبارتبررسي

به مطالعـة آن زيستي اشاره داردرويكردعبارت اول: مطالعة زندگي انسان با
  .دينبزرگانعملسخن وبا علم تجربي نه به
هـاي علمـي اسـت. پژوهشـگران بـه مسـئله ةپاسخ اوليـ هعبارت دوم: فرضي

توانند ضمن اينكه در پاسخ به يك سـؤال بياينـد، باعـث طـرح ها ميفرضيه
  هاي ديگر هم بشوند.سؤال

بيني اشاره دارد كه بـر عبارت سوم: عبارت مذكور، به درستي به مفهوم پيش
  گيرد. و تبيين كنوني شكل مياساس توصيف

هـاي به، ركن اساسي روش علمـي اسـت. روشعبارت چهارم: مشاهده و تجر
، قابل اجرا و معتبرشده در علم تجربي، تنها در حيطة امور مشاهده پذيرارائه

هـا در حيطـة امـور غيرقابـل مشـاهده بـا حـواس تـوان از آنهستند و نمي
  گانه، استفاده كرد.پنج
  )16تا14 و11،12هايمطالعه، صفحهف و روش موردشناسي: تعريشناسي، روان(روان  

---------------------------------------------  
  )حسين سهرابي(  »1«گزينة -67

  ها:تشريح عبارت
ادراك ةشده چه صدايي است مربوط بـه مرحل ـتعيين اينكه صداي شنيدهـ

  است.
تـرين پـايينگيري اسـت و حل مسئله و تصميم ،شناخت ةترين مرتبعاليـ

  توجه است. ،شناخت ةمرتب
از نوع، پردازشهاي حسي تكيه داشته باشدبر ويژگيهرگاه پردازش صرفاًـ

 ،هاي كيفي قرار بگيـردهاي حسي در كنار ويژگيادراكي است اما اگر ويژگي
  پردازش ما از نوع مفهومي است.

  ادراك دارد.مفهومعبارت نيز اشاره بهاين ـ
  )23تا21هايشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحه، روانشناسي(روان  

---------------------------------------------  
  )محمد حبيبي(  »4«گزينة -68

  ها:بررسي گزينه
طفوليـت تـا بخشـي از  ةدور ةدهنـدنادرست است؛ تصوير نشان»: 1« ةگزين

  كودكي اول است.
تدا قادر به حركات درشتي همچونكودكان در ابنادرست است؛»: 2« ةگزين

سپس مهارت حركات ظريف همچون بسـتن بنـد  ،ها هستندبالا رفتن از پله
  .آورندكفش را به دست مي

  دبستان است. ةنادرست است؛ بازي گروهي مربوط به دور»: 3« ةگزين
تـر درست است؛ توجه نوجوانان، در مقايسه با كودكان، گزينشي»: 4« ةگزين

تي ديگر توجه گزينشي در كودكي وجود دارد و در نوجواني بهاست؛ به عبار
  رسد.اوج مي

  )55و44،47،51هايسي رشد، صفحهشناشناسي، روان(روان  
---------------------------------------------  

  )حميدرضا توكلي(  »2«گزينة -69
  ها:بررسي گزينه

است كهسريعاك آن قدرزماني بين احساس، توجه و ادر ة: فاصل»1«ةگزين
  (نادرست)گيريم.ما آن را ناديده مي

: اطلاعات حافظة خياط، بيش از هر كس ديگري راجع به لباس و»2«ةگزين
  (درست)كند. دوخت آن است پس به همين دليل به آن توجه بيشتري مي

و بـه نيسـتدهد كه توجه ما كاملاً آگاهانـه : اين مورد نشان مي»3«ةگزين
  (نادرست)سازي اشاره دارد.آماده ةپديد
محـرك نسـبي: توصية مشاور براي كـاهش يكنـواختي و ثبـات »4«ةگزين

  (نادرست)است.
  )76تا74 و70هايشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه(روان  

---------------------------------------------  
 )كوثر دستوراني(  »4«گزينة -70
  ح موارد نادرست:صحيت
اي كه آقـاي حسـيني در آن قـرار ادراك وضعيت مالي متناسب با زمينه) ج

  .اشاره داردشكل و زمينهمثال مد نظر به اثردارد، متفاوت است، بنابراين
پردازش ادراكي؛ افرادي با پردازشهمانهاي حسي يعنيه به ويژگيجد) تو

دازش مفهوميادراكي به خطاهاي متني توجه بيشتري دارند اما افرادي با پر
   .دارندبه زبانشوند چرا كه تسلط زياديمتوجه خطاهاي متن نمي

  )85و80،82،84هايشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه(روان  
---------------------------------------------  

  )حسين سهرابي(  »4«گزينة -71
 ةحافظـگيـري ة شـكلهـاي سـاد يكـي از شـيوهتمرين و بازگويي اطلاعات
 كاري. ةبلندمدت است؛ نه حافظ

  )97 و94،95هايعلل فراموشي، صفحهشناسي، حافظه و(روان  
----------------------------------------------  

  )محمدعرفان فرهادي(  »3«گزينة -72
  هاي نادرست:ح عبارتصحيت
شـود و مـيكـمدر آزمايش ابينگهوس، با گذشت زمـان مقـدار فراموشـي  ـ
بعـد از يـادگيري صـورت هـاي نخسـت سـاعتشترين مقدار فراموشي دربي

  .گيردمي
هـاي تشـريحي بـه هاي تستي نسبت بـه آزمـونموفقيت بيشتر در آزمون -

  بيشتر است.هاي بازيابينشانهسبب وجود
  )107و84،99،100،103،106هاي، صفحهحافظه و علل فراموشيشناسي،(روان  

---------------------------------------------  
  )مقدمعادله عليرضايي(  »1«گزينة -73

  ها:بررسي عبارت
حـل اي از حل مسـئله قـرار دارد كـه در آن، راهدر عبارت اول، پارسا در مرحله

حل ديگـر قبلي به نتيجه نرسيده و به همين خاطر به دنبال جايگزين كردن راه
  .)3 و  2هاي(رد گزينهستپنجم) ا ة(يعني مرحلحل پيشينبه جاي راه

آموزان خود را قبل و بعد از بـه كـارگيري در عبارت دوم، معلم نمرات دانش
اش مناسبحل انتخابيكند تا ببيند آيا راهمورد نظر باهم مقايسه ميحلراه

حل) را در پـيش گرفتـه اسـت (ارزيابي راهسوم ةبوده است يا نه؛ پس مرحل
  .)3 و 2هاي(رد گزينه

حلي در پيش گرفته اسـت؛ ر عبارت سوم، احسان براي حل مشكل خود راهد
حل مناسب براي حل مسئله) قـرار داردكارگيري راه(بهدوم ةيعني در مرحل

  .)4 و 2هاي(رد گزينه
(مشــكلاتدر عبــارت چهــارم، روانشــناس بــراي درك بهتــر خــود مســئله

ي روانشناسـان كمـك كند و براي اين منظور از راهنمايمراجعش) تلاش مي
هـاي (رد گزينه(تشخيص حل مسئله) استاول ةگيرد؛ پس بيانگر مرحلمي
  ).4 و 3

  )120و119هاي هصفح،) حل مسئله1تفكر (شناسي،(روان  

 شناسيروان
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  (محمدعرفان فرهادي)  »1«گزينة -74

  هاي نادرست:بررسي عبارت
فاطمه در حـال حـل پـازل اسـت. او ابتـدا از گذاشـتن قطعـات « عبارت ـ

كند تا پيدا كردن قطعـات داخلـي بـرايش راحـت هاي پازل شروع ميگوشه
موجـود بـا يتبه روش كاهش تفـاوت وضـع  ،هاي حل مسئلهاز روش» شود
چون ما در حل پازل با گذاشتن هر قطعه، يـك  ،مطلوب اشاره دارديتوضع

شـويم و بـا توجـه بـه وضـعيتي كـه بـه آن قدم به حل مسئله نزديـك مـي
 يفاشـاكتهـاي ايـن روش از روشكنيم.بعدي را مشخص ميرسيم، قدممي

  حل مسئله است.
بين حالت عاطفي ناخوشايند ناشي از نـاتواني در حـل مسـئله (ناكـامي) و  ـ

  برقرار است.مستقيم ةهاي تهاجمي رابطاستفاده از روش
  )130و123،126،127 ،122 ،121ايه) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ((روان  

---------------------------------------------  
  )فاطمه بيات(  »1«گزينة -75

گيري آقاي شفاعت با وجود اينكه داراي دو اولويت است، اما با توجـه تصميم
شـده، از تصـميمات گيري آمـاده مـيست براي اين تصميماهابه اينكه سال
فاعتزندگي اوست. از طرف ديگر درست است كـه آقـاي ش ـ ةمهم و پيچيد
گيري از چند نفر درخواست مشورت كرده اسـت امـا در نهايـت براي تصميم

  خواهد بود.فرديتصميم وي يك تصميم
  )140و139هاي هگيري، صفح) تصميم2ي، تفكر (شناس(روان  

---------------------------------------------  
  مقدم)(عادله عليرضايي  »2«گزينة -76

  ها:بررسي عبارت
ارت اول، پوريا سبك احساسي دارد، چون براساس عواطف و هيجانـات در عب

زودگذر تصميم گرفته است. تـرس از ناراحـت شـدن دوسـتش يـك حالـت 
  .)3 و 1هاي(رد گزينهاحساسي ناپايدار است

خيرأعبارت دوم، بيانگر سبك اجتنابي است، زيرا خواستگار تصميمش را به ت
گيـري در اين نـوع تصـميم». رده استدست، دست ك«انداخته و به عبارتي

انـدازد و تعلـل فرد قصد دارد تصميم بگيرد؛ اما تصـميم خـود را عقـب مـي
  .)3 و 1هاي(رد گزينهكندمي

گيري مهلا از نوع وابسته اسـت؛ يعنـي بـه جـاي در عبارت سوم، سبك تصميم
بفكر كردن، از ديگري كوركورانه اطاعت كرده است. در اين روش دليل انتخـا

انـد، در حـالي كـه انتخـاب فرد اين است كه ديگران چنـين تصـميمي گرفتـه
  .)4 و 3هاي(رد گزينهديگران ممكن است براي ما انتخاب مناسبي نباشد

گيري اميرمحمد از نوع منطقـي يـا عقلانـي در عبارت چهارم، سبك تصميم
گيرنـده تمـامي گيري انديشـيدن اسـت و تصـميماست. زيربناي اين تصميم
بخش آخر هر چهار گزينه، صـحيح اسـت و (سنجدراهكارهاي ممكن را مي

  ).شود.اي رد نميگزينه
  )147تا143هايگيري، صفحه م) تصمي2شناسي، تفكر ((روان  

---------------------------------------------  
  (محمدعرفان فرهادي)  »3«گزينة -77

ر است، بايد به دروني و بيرونيشود كه كدام رفتار ماندگارتوقتي پرسيده مي
  ماندگارتر است. ،دروني ةبودن انگيزه توجه كنيد. رفتار برخاسته از انگيز

هاي نادرست:بررسي گزينه
رايط سخت براي كسبكوهنوردي در ش«نادرست است؛ عبارت»: 1« ةگزين

درونـي ةاشاره به انگيزه بيروني دارد و رفتار برخاسته از انگيـز» مقام ورزشي
  ماندگارتر است.

 بيروني ةانگيز دروني ةانگيز
دهد بهفرد كاري كه انجام مي

 خاطر خود آن كار است.
دهد به خاطرفرد كاري كه انجام مي

 پيامدهاي آن كار است.
حسـين بـراي كـاهش اسـترس خـود «نادرست است؛ درعبارت»: 2« ةگزين

بـه » .دهـدكند تا وزن خـود را كـاهش كند ولي محمد ورزش ميورزش مي
  كند.انگيزه اشاره ميجهتتفاوت در

 شدت انگيزه جهت انگيزه
مسير و جهتي را كه فردانگيزه،

 .سازدكند را معين ميدنبال مي
انگيزه، ميزان انرژي و نيرومندي و

 .كندشدت رفتار را مشخص مي
كننـده يـينعرازيسـتي بـودن رفتـار ت نادرست است؛ زيستي يا ف»: 4« ةگزين

   .فتار نيستشدت ر
  )164تا160هاي هصفحشناسي، انگيزه و نگرش،(روان  

----------------------------------------------  

 (كوثر دستوراني)  »3«گزينة -78
بـر افـرادي در شـرايط بسـيار و نظام ارزشي فرد (عقيـده) هاثير باورأالف) ت
   .باعث نجات آنان شده است ،سخت

 ،كه بين باور و رفتـار فـرد ناهمـاهنگي وجـود دارد ب) در ناهماهنگي شناختي
    .شوديا به توجيهاتي پرداخته ميشود وعوض ميفردبراي رفع تنش يا رفتار

ج) در ادراك كنترل ما تمايل داريم همه چيز تحت كنترل و اراده ما باشد و
   .فرد در ازدواج دوم خود ادراك كنترل بيشتري دارد ،به همين دليل

به همـين دليـل بـراي وگشته استشدهدرماندگي آموختهدچارنازنيند) 
   .كندديگر تلاشي نميدوستي ةايجاد رابط

  )177و171،173،176تا165،169هايي، انگيزه و نگرش، صفحهشناس(روان  
----------------------------------------------  

  (حسين سهرابي)  »2«گزينة -79
:هاعبارتبررسي

  )4و 3هاي(رد گزينه .سبك زندگي با عوامل خطرساز بيماري رابطه داردـ
  )4و 1هاي(رد گزينهكند.ورزش اثرات پرخوري بر وزن و سلامتي را كنترل ميـ
نـي افسـردگي اسـت. (رد بيمـاري رواجسماني ايجادبيماري ام اس عاملـ

  )3و 1هايگزينه
عامـل روانـي ايجـاد سـردردهاي فشار رواني و ترس از دست دادن دوستـ

  ها درست است. گزينه ةميگرني است بنابراين قسمت پاياني هم
  )195و191،192هايشناسي سلامت، صفحهشناسي، روان(روان  

---------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)  »1«گزينة -80
حـداقل روانـي و يـا بـه بردن فشاربه معناي تلاش فرد براي از بينمقابله ـ

  .رساندن و تحمل آن است
  هاي سازگارانة بلندمدت است.سازي خود از روشـ تمرين آرام

سـبكتحقيقات نشان داده است افراد مذهبي، در مقايسه با ديگـر افـراد،  ـ
تري دارند و از رفتارهاي پرخطر جنسي، مصرف سيگار، الكـل و سالمزندگي
مذهبغيرمستقيمثيرأتند. اين موضوع اشاره بهكنناسالم اجتناب مي ةتغذي

  بر سلامت دارد.
  )204و198،201هاي هشناسي سلامت، صفحناسي، روانش(روان  
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 )مرتضي كاظم شيرودي(  »3«گزينة -81

») / 2«(فعل ماضي مجهول) خوانده شود (رد گزينة»: قرُئَِ«هرگاه، چون/ »: إذا«
سكوت كنيـد »: أنصتوا») / «1«(فعل امر) گوش فرا دهيد (رد گزينة»: وااستمع«

»: ترُحمـونَ»)/ «4و 1«هـاي اميد است، شايد (رد گزينه»: لعلَّ) / «1(رد گزينة
  »)4و 1«هاي(فعل مضارع مجهول) مورد رحمت قرار گيريد (رد گزينه

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »4«گزينة -82

»: المعلّمةستتكلّم«) /»3و 1«هاي: اين زنگي است (رد گزينه»حصةهذه«
ةواجباتنا«معلّم صحبت خواهد كرد / : وظـايف مهـم مـا (رد گزينـة »المهمـ

(رد گزينـة برابـر (مقابـل) تأسيسـات عمـومي »: العامةأمام المرافق« / )»2«
»: العامـــةالمتــاحف و الهواتــف/ « )»2«(رد گزينــة هاز جملـــ»: منهــا« /)»3«

و 2«هايها (رد گزينه: درمانگاه»المستوصفات/ «هاي عموميها و تلفنموزه
 »تسـتمع«) / »3«هاي بهداشتي (رد گزينـة : سرويس»دورات المياه«) / »3

): گـوش خواهـد داد (رد گزينـة .كه مسـتقبل اسـت  »ستتكلّم«(معطوف به
  )»3«(رد گزينةبه پيشنهادهاي ما»:ي اقتراحاتناإل/ « )»3«

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »1«گزينة -83

»: إنسـانٌكأنّ«/  )»2«ة(رد گزيندانممي :)فعل مضارع» (أعلَم«من / »: أنا«
(رد: بسـيار شـكيبا )اسـم مبالغـه » (صـبار/ « )»4«ة(رد گزينـكه تو انساني

ب«/  )»3«ةگزين بٍ «/  )»4«ة(رد گزينـ: دوسـت نـداري »لا تحُـ كـُلّ معجـ
(ردرود: راه مي»يمشي«/  )»3و 2«هاي ه(رد گزين: هر خودپسندي»بنِفسه
يتفاخرُ علـي «/ شادمانه و با ناز و خودپسندي :(حال)» مرَحاً«/  )»2«ةگزين

  )»2«ة(رد گزينفروشدميبر ديگران فخر :»الآخرينَ
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 اصفهان) -حميدرضا قائداميني(  »4«گزينة -84

دادنخوراك»: إطعام المساكين و الفقراء«جواني /»: شاب«تكرار كرد /»: كرََّر«
يــاري: »علــييعــين« /»)2و 1«هــاي(رد گزينــهو نيازمنــدانبــه بيچارگــان

اسـم  ةاي دربارجمله» يعينُ«(»)3و 1«هاي(رد گزينهكردكرد، كمك ميمي
آمده است، به صـورت » كرََّر«فعل ماضي ،است و چون قبل از آن» شاب« ةنكر

شـدائد / «.)شـودترجمـه مـي )كـردكرد، كمك ميياري مي(ماضي استمراري
پـس يـافتيم، پـس پيـدا »: وجدناف«هاي) روزگار/ هاي (سختيگرفتاري»:الدهر
 /هـاي مؤمنـان ويژگي»: صفات المؤمنينَ«در آن جوان / »: في الشاّب/ «كرديم

در» همراه«كلمة») / 3و 2«هاي(رد گزينهبا او همنشيني كرديم»: السَناهج«
  .اضافي آمده استنيز »2و 1«هايگزينه

  (ترجمه)  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -85
كـه »: شيعـي« /)»4و 1«هاي(رد گزينهستينيانسان چيه»: من إنسانٍما«

هـا) / (رد سـاير گزينـهدارديداستاننكهيمگر ا»: قصةإلاّ و له«زندگي كند/
أنفـَع « / )»4و 2«هـاي (رد گزينـهاندپر كرده(فعل ماضي معلوم) »: قد ملأ«

  )»4«(رد گزينة اهها و عبرتدرس نيسودمندتر»: الدروس و العبر
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 اصفهان) -حميدرضا قائداميني(  »2«گزينة -86
ة«،»2«در گزينة اسـت، اليـهمفعـول مطلـق نـوعي و داراي مضـاف» مراقبـ
» همـراه«. همچنين كلمـة شودترجمه» مانندمثلِ،«به معنايبايدبنابراين

  .نداردعربيي در عبارتاضافي آمده است و معادل ،در اين گزينه
كشـاورزان كوشـا مراقبـت كـردم و مثـلِ از مزرعة توترجمة صحيح عبارت: 

  !غفلت نكردماز آنيالحظه
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )، سيد محمدعلي مرتضويياسوج –محمود بادبرين(  »2«گزينة -87
  ها:گزينهتشريح ساير

)  »ةقصير ةالحيا: «»1«ةگزين زنـدگي، «صـورت بايـد بـه(اسم أنّ + خبـر أنّ
  ترجمه شود.» كوتاه است

تلاش را متوقفّ نكنـي، «صورتبايد به» المحاولةألاّ تتوقفّ عن: «»3«ةگزين
  ترجمه شود.» از تلاش دست برنداري

ويـران «صـورت سـت و بايـد بـهامجهـول مضارعفعل» خرَّبتُ: «»4«ةگزين
  .گرددترجمه» شودمي

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »3«گزينة -88
هـاي (رد گزينه: صديقكُ الحميم)ياضاف -وصفيتركيب» (دوست صميمي تو«
ن/ هـو ذي،الّهو: »كهكسي استهمان«/  )»2و 1« ه»سـخنش«مـ (رد: كلامـ

 و ةإسـاء(كلّ): أي»دشمنيهر بدي و«: الابتعاد عن / »دوري از«/ ») 4«ةنگزي
يكـون قائمـاً / »: استوار باشد«/  )است.جا آمدهجابهچون ؛»4«ة(رد گزينعدوان

ن الشـّرّ ةِ: من الإساء»از بدي«/ : لأنّ»زيرا« : »دشـمني درو خـواهي كـرد «/ ، مـ
تَسدوفةالعداوحصتَ، سد4و 1«هاي(رد گزينه ةالعداوحص«(  

   )ترجمه(  
---------------------------------------------  

  (مرتضي كاظم شيرودي)  »1«گزينة -89
)،گمان خداوند داراي بخشـش بـر مـردم اسـت  بيآية شريفه در اين گزينه (

آن،عبـارت مقابـل كـهكند، در حـاليرا بيان مي» گستردة خداوندبخشش«
  .وتي داردمفهوم متفا

  ها:تشريح ساير گزينه
  »دوري از نفاق«مفهوم: : »2«ةگزين
  » دنياپست و فرومايه بودنِ«مفهوم: : »3«ةگزين
  »دهدميخدا به كارهاي نيك پاداش«مفهوم: : »4«ةگزين

  )مفهوم(  

 زبان عربي



  16: ةصفح  يـانساندوازدهـم  1404ارديبهشت 5نامة آزمونپاسخ
 

  ترجمة متن درك مطلب:
هايي است كه توجه پژوهشگران را به خوداز پديده )يكي(فضاي مجازي

بشري مطالعه كنند. پس بايد ةتا پيرامون آثارش بر جامعكندميبجل
 ،كندبدانيم تعداد كاربران اينترنت امروزه از سه ميليارد كاربر تجاوز مي

تر از نود درصد ساكنان زمين اثر دارد اين بدانولي (در واقع) بر بيش
ةشيومان را درتر تلاش كنيم تا فرهنگ جامعهمعناست كه ما بايد بيش

ژي جديد بالا ببريم همانگونه كه بايد به فرزندانمانواستفاده از اين تكنول
شان استفادهاز كودكي ياد بدهيم تا از آن به بهترين شكل در زندگي

هاي بهبود استفاده ازهاي الكترونيكي يكي از راهكنند. استفاده از كتاب
هاي سودمندز دانشاي اها مجموعهاينترنت و فضاي مجازي است زيرا آن

اي كه از طريقتر از اطلاعات سطحيبيش ،هستند كه به ماو مطمئن
رسانند  و نيز براي ما اين امكانشويم، سود مياينترنت با آن رو به رو مي
  !كنيممانند كتب چاپي مطالعهراهاوجود دارد كه اين كتاب

   (امير رضائي رنجبر)  »1«گزينة -90

از آنپذيرنـد اگرچـه ثير مـيأتر مردم از اينترنت تيش: بگويدمي» 1« ةگزين

 »بيش از نود درصد!«اشاره شدهماستفاده نكنند؛ كه در متن

  ها:تشريح ساير گزينه

ثير اينترنـت هسـتند از كـاربران آن أتعداد كساني كـه تحـت ت ـ :»2« ةگزين

 تر است!بيش

پـژوهش وهفضـاي مجـازي مطالع ـ ةپژوهشگران بـر آثـار پديـد  :»3« ةگزين

 كنند نه عموم كاربران اينترنت!مي

هـاي كـه اكثـر كـاربران اينترنـت از كتـابه اسـتدر متن نگفت :»4« ةگزين

  كنند!الكترونيكي استفاده مي
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  

   (امير رضائي رنجبر)  »2«گزينة -91

وتيـتـر از كممهـم زياده از هر چاستف ةويبر اساس متن روشن است كه: ش

  مقدار استفاده از آن است!
  ها:تشريح ساير گزينه

  اشكال دارد!» فقط«كلمة»: 1«گزينة

تـر بـود بود قابل قبـول» أكثر«اشكال دارد؛ اگر »عيجم«كلمه»: 3«گزينة

دارد نه رياز نود درصد مردم تأثترشيبر ب هكچراكه در متن اشاره شده است

  صد آنان!دربر صد

  اشكال دارد!» كل«كلمة»: 4«گزينة
  (درك مطلب)  

   (امير رضائي رنجبر)  »3«گزينة -92
 تر است!كه اعتبار كتب الكترونيكي از كتب چاپي بيش هدر متن گفته نشد
  ها:تشريح ساير گزينه

 !مردمبراي همطالعامكان :»1« ةگزين

  !كاربرانها براي خوانندگان وفايده و سود در آن :»2« ةگزين
  !از اينترنت هاستفادبهتر كردنها درنقش آن :»4« ةگزين

  مطلب)(درك  
----------------------------------------------  

   )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة -93
فعل مضـارع از بـاب تفعيـل (مصـدر » يؤثِّر«نادرست است؛» من باب تفعل«
  است.») تأَثير«

  ي)(تحليل صرفي و اعراب  
----------------------------------------------  

   )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة -94
ر » سكاّن«نادرست است؛» مبالغةاسم« اسـت و اسـم » سـاكن«جمع مكسـ

  شود.فاعل محسوب مي
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

 (عمار تاجبخش)  »2«گزينة -95
در آخر آن بايد فتحـه » ن«كر سالم است و لذا حركتذجمع م» قينمرافال«

).باشد   (المرافقينَ
  (ضبط حركات)  

---------------------------------------------  

  )ابهر -ولي برجي(  »2«گزينة -96
  ها:تشريح گزينه

بـه صـورت نيـز 10تا 3عددهايجمع است و معدود» أماكن«»:1« ةگزين
هـم هـم بـا  »إثنـينِيـومينِ« ،در ايـن گزينـه  ،آيد و درست اسـتع ميجم

  مطابقت دارند. 
معدود به صورت جمـع آمـده و نادرسـت اسـت 12پس از عدد»:2« ةگزين

  د). آينهايت به صورت مفرد ميتا بي11(معدود عددهاي
» محافظـات«معدود مفرد آمده و درست است و23پس از عدد»:3« ةگزين

  است. ، درست4كه براي عددع استنيز جم
معـدود بـه صـورت  ،11پس از عددهمچنينو75پس از عدد»:4« ةگزين

  . استمفرد آمده و درست
  )عدد(  

---------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة -97

» لأفعـ«دو اسـم (چـه مـذكّر و چـه مؤنـّث) از وزن سـةيمقايبرا ميدان يم
فلي« ،»4«در گزينـة  نيبنـابراشود؛ ياستفاده م  ديـنادرسـت اسـت و با  »سـ

  .ديايب» سفلَأ«
  )قواعد اسم(  
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 )اميرحسين شكوري(  »2«گزينة -98

بـه  ؛دهـدفعـل را تغييـرزمـانكهخواهدرا ميي»لم«حرف ،الؤصورت س

، نـه شـدباآمـده  »لـَم«كه در آنباشيمايبه دنبال گزينه، بايدعبارت ديگر

»محقـّقْ : افتـاده اسـت  »2« ةاين اتفاق در گزينـ»!لعبـارت:  ة(ترجمـلـَم ي

اي هبـراي سـاختن آينـد بـا اشـتياق، ق نكرد مگر كسي كـه پيشرفت را محقّ

  )!كنددرخشان تلاش مي
  نكتة مهم درسي:

آيد و زمان آن را به ماضي سادة منفـي يـا بر سر فعل مضارع مي» لَم«حرف

» چرا«به معناي» لم«دهد. مراقب باشيد آن را باي تغيير ميماضي نقلي منف

 كه تأثيري بر زمان فعل ندارد، اشتباه نگيريد!

  ها:تشريح ساير گزينه

م«پس ،: در اين گزينه چون نون فعل حذف نشده است»1«ةگزين  »: چـرالـ

 ».لَم«داريم نه

 ،آمده كه ماضي است »تحدثَ«فعل ،»لم«بعد از ،: در اين عبارت»3«ةگزين

 ».لَم«نهداريم »: چرالم«پس در اين گزينه

كنـار تواننـدنمي: با توجه به اسلوب عبارت و اينكه دو حرف نفي»4«ةگزين

 ».لَم«نهداريم »لم«پس در اين گزينه نيز ،ندبيايهم

  )فعل(قواعد  

---------------------------------------------  

 ياسوج) -(محمود بادبرين  »3«گزينة -99

در »إلـّا«و همچنـين  )مفعول مطلق تأكيدي(» تقدماً« ،»إنّ« ،در اين گزينه

  . (سه مورد)ندهستبراي تأكيدهمگي(مستثني منه محذوف)» فقط«معناي
  ها:ساير گزينهموارد تأكيد در

  (يك مورد)» إنّ: «»1«ةگزين

  (دو مورد) )لق تأكيديمفعول مط(» إجتهاداً« و »إنّ: «»2«ةگزين

  (دو مورد) )مفعول مطلق تأكيدي(» إرشاداً«و» إنّ: «»4«ةگزين
  )مطلقمفعول(  

---------------------------------------------  

 ابهر) -ولي برجي(  »2«گزينة -100

»عبارت: اي سـميه بـراي چـه بـا  ةمنادا است. (ترجمدر اين گزينه،» ةسمي

  )؟!كني، همنشيني ميفي نداردكه هيچ هدايهمشاگردي
  ها:تشريح ساير گزينه

  .استمنادا» اُخت«مفعول و» سمية»: «1«گزينة

  نفي مضارع است نه نهي. بعدش،مبتدا است و فعل» سمية«»:3« ةگزين

  منادا است.» اُم«اليه ومضاف» سمية«»:4«ةگزين
  )اسلوب ندا(  

  
  

  

 (حسين سهرابي)  »4«گزينة -101
هـاي علـم كاوشدوران بسيار طولاني پيش از تاريخ عمدتاً متكي به ةمطالع

  است. شناسيباستان
  )28و27هايوجوي ميراث فرهنگي، صفحهشناسي؛ در جست)، باستان1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (مريم خسروي دهنوي)  »3«گزينة -102

با شكست رقيبانبل از ميلاد،ق264تا509هاي ميانرم در سالجمهوري
جزيرة ايتاليا مسلط شد. گسترش پيدا كرد و بر سرتاسر شبه ،و دشمنان خود

در اين دوره، تشكيلات حكومتي و نهادهـاي سياسـي جمهـوري رم تكامـل 
  يافت.

  نكتة مهم درسي:
قبـل از مـيلاد رخ 146تـا 264ايهـفاصلة سالدر» 4«و» 1«هاي هگزين

  دادند.
  )56 ة)، يونان و روم، صفح1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (عليرضا پدرام)  »3«گزينة -103

)، از»4«و »2«هـاي (رد گزينـه .هر دو تصوير مربوط به آثار دورة اشـكانيان اسـت 
  ).»1«(رد گزينة .ن استطرفي، پيشرفت در هنر گنبدسازي مربوط به دورة ساسانيا

دسـتاوردهاي فرهنگـي و رويدر دورة اشكانيان، هنرمندان در ابتـدا دنبالـه
يونان بودند اما با گذشت زمان، نفوذ فرهنگ و هنر يونـاني را كـاهش هنري
  دادند.

  )152 و147،149،150هاي ه)، هنر و معماري، صفح1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)  »2«گزينة -104
 ،تيمـوري -عصر مغـولهاي مهم تمدن ايلام ويكي از ويژگي :»ج«و »الف«

مغولان مقام و منزلت والاي زنان و حضور چشمگيري آنان در مراسم رسمي 
  سياسي و ديني است.

هـايي از كتـاب اوسـتا براسـاس بخـشب) موقعيت زنان در زمان ساسانيان
  ز مردان قرار داشت.تر اپايين

  )114 و79هاي، صفحهايران درعصر باستان؛ سرآغاز هويت ايراني)،1(تاريخ (  
  )121 ة، صفححكومت، جامعه و اقتصاد در عصر مغول ـ تيموري)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (محمد ابوالحسني)   »4«گزينة -105

 درت، داراي رقيب و مدعي بودند:هر دو براي رسيدن به ق
منصور، پس از برادرش سفاح، به خلافت رسيد و عموهايش را كـه مـدعي  ـ

 .خلافت و جانشيني سفاح بودند، از مناصبي كه داشتند خلع كرد
(امين و مامون) را به ترتيب به عنوان وليعهد برگزيد، اماهارون دو پسرشـ

مونأاز وليعهـدي كنـار زد، و م ـامين پس از رسيدن به خلافت بـرادرش را
 .برادرش را با تدبير ايرانيان شكست داد و خليفه شد

 اند:هر دو دستور به قتل حداقل يك ايراني داده
منصور پس از رسيدن به قدرت، دبير عموهايش كه مدعي خلافت بودند را ـ

را(ابن مقفع يا روزبه ايراني) به قتل رساند، وي همچنين ابومسلم خراسـاني 
 .با وجود خدمات زيادي كه به خلافت عباسيان كرده بود، ناجوانمردانه كشت

(كـه مون تحت تاثير بزرگان عرب در بغداد، وزير خود، فضل بـن سـهل أمـ
 .نشين كرد) را به قتل رساند و برادرش را خانه.وزيري ايراني بود

  )69و66،67هاي ه، صفحجهان اسلام در عصر خلافت عباسي)،2(تاريخ (  

 تاريخ
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 فر)(سيدآرش مرتضائي  »3«گزينة -106
  تشريح موارد نادرست:

هاخان سركردة آنب) شاه اسماعيل ابتدا به نبرد با ازبكان پرداخت و شيبك
  را كشت. سپس مهياي نبرد با سپاه عثماني شد.

بود اما سپاه صـفوي بـا فاقد نيروي دريايي ،عباس اولد) ايران در زمان شاه
ليسي توانست سواحل و جزاير ايرانـي خلـيج فـارس را هاي انگكمك كشتي

  آزاد كند.
  )144و137،140،142هاي ه)، تحولات سياسي، اقتصادي ايران در دورة صفوي، صفح2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (تابان صيقلي)  »1«گزينة -107
  هاي نادرست:تشرح گزينه

درپي كه با خونريزي بسيار همراه بـود، بخـش اي پيهب) شارلماني با جنگ
خـود  ةتحـت سـلط يلاديمـ800را تـا سـال اروپاي غربي و مركزياعظم

  .درآورد
با پاپ متحد شـد و از او در برابـر دشـمنان و همانند پدر و نياي خودپ) او

رقيبانش پشتيباني كرد. پاپ نيز لقب امپراتور مقدس روم را به او داد. پس از 
به علـت آشـفتگي اوضـاع، ها و پاپ، اسقفيلاديم814گ شارلماني درمر

وي شـدند و در مـواقعي بـا شـاهان و دنيـمدعي حقـوق سياسـي و قـدرت 
  امپراتوران به رقابت و كشمكش پرداختند.

، موسومدوران امپراتوري رومث) شارلماني براي ادارة قلمرو خود، نهاد اداري
  به كومس يا كنت را احيا كرد.

  )101و100هاي ه، صفح)، آيين كشورداري1(تاريخ (  
  )171و162،163هاي)، قرون وسطا، صفحه2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)  »2«گزينة -108
  ها: تشريح عبارت

  الف) منابع دست اول غيرمكتوب
  مكتوب لب و ج و د) منابع دست او

  )140، صفحةعلم و آموزشزبان،)،1(تاريخ (  
  )149و96،132هاي، صفحهايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (محمد ابوالحسني)  »1«گزينة -109
 ): گلد اسميت5): گلستان (4): پاريس (3): آخال (2): تركمنچاي  (1(

   .) يعني پاريس، افغانستان و هرات از ايران جدا شدند3( ةامبه موجب عهدن
  نكتة مهم درسي:
) يعني گلداسميت، مناطقي از سيستان و بلوچستان از5( ةبه موجب عهدنام

  .ايران جدا شدند و به خاك هندوستان اضافه شدند
  )44تا42هاي ه)، سياست و حكومت در عصر قاجار، صفح3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  »4«گزينة -110
  بررسي موارد نادرست:

آلمان نيبتنشسطحرفتنبالاباعثاروپادرمناطق تحت نفوذ ةتوسع )الف
  اش شد.اروپاييگانيهمسا و
ها، برپـايي صـنايع مدارس و دانشگاه ةامپراتوري آلمان با تاسيس و توسع) ج

حمل و نقل ارتباطات خيلي زود به يكي از پيشـروترين  ةط شبكجديد و بس
  تبديل شد.صنعت ةزمينكشورهاي اروپايي در

  )82و81هاي ه)، جنگ جهاني اول و ايران، صفح3(تاريخ (  

 فر)(سيدآرش مرتضايي  »2«گزينة -111
پس از تبعيد امام خميني به تركيه مبارزة» مؤتلفة اسلاميهايهيئت«گروه

ه و ترور سران حكومت پهلوي را محور كار خود قرار داد و حسـنعلي مسلحان
در پـي 1356دي19وزير وقت را ترور كـرد. مـردم قـم در منصور، نخست

  آميز عليه امام خميني در روزنامة اطلاعات قيام كردند. نيوهتانتشار مقالة
  )137و133هاي ه، صفحانقلاب اسلامي)،3(تاريخ (  

 ----------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »1«گزينة -112
با دشواري مواجه شـده اسـت، » شناسايي منابع«، در مرحلةمذكورنويسندة

كند كه منابع در دسترس وي تا چهزيرا در اين مرحله، پژوهشگر بررسي مي
  اند.اندازه در نقل رويدادها دقت و صداقت داشته

گردآوري و تنظيم«و قبل از» هاي تحقيقدوين پرسشت«اين مرحله، بعد از
  گيرد.  انجام مي» اطلاعات

  )7تا 5هاي ه، صفحنگاريتاريخ و تاريخ)،1(تاريخ (  
  )5، صفحةنگاري و منابع دورة معاصرتاريخ)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (تابان صيقلي)  »3«گزينة -113
  رويدادها:رستترتيب د

  ) پيروزي شاپور يكم در جنگ با روميان و اسارت امپراتور روم والريانوسث
هـاي ايـران در طـي يـك مالي اعراب متجاوز بـه شـهرها و آبـادي) گوشت

  عمليات نظامي در زمان شاپور دوم
ابور توسط طغرل سلجوقي و انتخاب آن بـه عنـوان پايتخـت ش) تصرف نيب
  )هجري قمري429سال(در
درهجـري قمـري) 431سالدر() شكست مسعود غزنوي از سلجوقيانالف

  نبرد دندانقان
هاي آلمـاني و تأسـيس امپراتـوري آلمـان بـا ) پروس براي اتحاد سرزمينپ

ها را شكسـت مجارستان و فرانسه جنگيد و آن -كشورهاي دانمارك، اتريش
  )يلاديم1871سالداد. (پيش از تأسيس آلمان در

ي قتل وليعهد اتريش در بوسني، اتريش به حكومت صربستان اعلان) در پج
  يلادي)م1914در سال ( .جنگ كرد

  )97و96هاي، صفحهاشكانيان و ساسانيان)،1(تاريخ (  
  )102، صفحةايران در دوران غزنوي، سلجوقي و خوارزمشاهي)،2(تاريخ (  

  )84و81هاي، صفحهجنگ جهاني اول و ايران)،3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  

  

 (محمد ابوالحسني)  »4«گزينة -114
  ژئومورفولوژي: جغرافياي طبيعي

  سنجش از دور: فنون جغرافيايي  
  ها: جغرافياي طبيعيجغرافياي آب
  كشي): فنون جغرافيايي(نقشهكارتوگرافي

  تايي: جغرافياي انسانيجغرافياي روس
  جغرافياي زيستي: جغرافياي طبيعي

  ي در جغرافيا: فنون جغرافياييهاي كمروش
  )3، صفحةجغرافيا، علمي براي زندگي بهتر،ايران ي(جغرافيا  

 جغرافيا
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 (مريم خسروي دهنوي)  »3«گزينة -115
  هاي نادرست:بررسي گزينه

  اشد.بسرد سال مي ةهواي سوداني در دور ةورود تود»: 1«گزينة
كشـور شـرقهـواي سـيبري شـمال و شـمال  ةجهت ورود تود»: 2«گزينة
  باشد.مي

  شود.هواي گرم و خشك باعث افزايش شديد دما مي ةتود»: 4«گزينة
  )39 ة، آب و هواي ايران، صفحايران ي(جغرافيا  

---------------------------------------------- 
 (محمدمهدي يعقوبي)  »3«گزينة -116

  عبارت نادرست:تشريح
گيري رشد طبيعي جمعيت، ميزان مواليـد و مـرگ و ميـر در براي اندازهج)

شود. سپس بر تعـداد كـل جمعيـت كشـور يك سال مشخص از هم كم مي
شـود. بـر اسـاس فرمـول ضرب مي100شود و در نهايت در عددتقسيم مي

A شودترتيب مي به2020 و2015را در دو سالمذكور، نرخ رشد كشور
/2   درصد.{ دو برابر نشده است.}4 و5

  )69و65،66هايهاي جمعيت ايران، صفحه، ويژگيايران ي(جغرافيا  
---------------------------------------------- 

 (حبيبه محبي)  »2«گزينة -117
ترين قسمت هرم سلسـله مراتـب الف) سكونتگاه عشايري است كه در پايين

  .شودسكونتگاه واقع مي
ب) سكونتگاه روستايي كـه در ميانـة هـرم سلسـله مراتـب سـكونتگاه قـرار 

  گيرد.مي
  شود.س هرم واقع مي) بيانگر يك سكونتگاه شهري است كه در رأج

  )81هاي ايران، صفحةسكونتگاه،ي ايران(جغرافيا  
  )84)، نواحي اقتصادي (كشاورزي و صنعت)، صفحة2(جغرافيا (  

  )7و 6هاي)، شهرها و روستاها، صفحه3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 (محمد ابوالحسني)  »3«گزينة -118
در نواحي بياباني وجود دارد، چرا كه آسمان در نواحي بيابانياين مورد فقط

 .صاف و بدون ابر است
  )62تا58هاي، صفحهنواحي زيستي)،2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »2«گزينة -119
د(ر .قـزوين قـرار دارد، پـس اذان مغـرب آن زودتـر اسـت مشهد در شـرق

10). از طرف ديگر، اختلاف طول جغرافيايي دو شهر،»4«و »3«هايگزينه
  درجه است، بنابراين:

=دقيقه   10دقيقه40
× 6015  

  )»1«دقيقه باشد. (رد گزينة40ها، بايدپس اختلاف اذان مغرب آن
  )76تا73هاي)، صفحه2هاي جغرافيايي (فنون و مهارت)،3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 (حبيبه محبي)  »3«گزينة -120

تصوير مربوط به مرزهـاي پيشـتاز (قبـل از سـكونت) اسـت، ايـن مرزهـا از 
انـد و بعـدها نيـز مـورد يم شدهسهاي قديم در نواحي خالي از سكنه ترزمان

  اند.ول ساكنان دو كشور همسايه قرار گرفتهقب
  )133و132هاي)، كشور، يك ناحية سياسي، صفحه2(جغرافيا (  

 (مريم خسروي دهنوي)  »4«گزينة -121
  الف) كشورهاي چندتكه: اندونزي

  دار: تايلندب) كشورهاي دنباله
    ج) كشورهاي طويل: شيلي و نروژ

  )150 ة، صفحژئوپليتيك)،2(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 (حبيبه محبي)  »3«گزينة -122
  الف) فعاليت اقتصادي نوع اول (زراعت)

  ب) فعاليت اقتصادي نوع اول (كشاورزي)
  نوع سوم (خدمات)) فعاليت اقتصاديج
  ) فعاليت اقتصادي نوع سوم (حمل و نقل)د

  )96 و89،90هاي، صفحههاي اقتصادي ايرانتوان،ي ايران(جغرافيا  
  )84)، نواحي اقتصادي (كشاورزي و صنعت)، صفحة2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 (حسين سهرابي)  »3«گزينة -123

  نادرست: هايبررسي عبارت
ترتيب سهقبل به ةهاي كشور نسبت به يك دهها و آزادراهگراهرب) تعداد بز

  ست.و دو برابر شده ا
  هاي طولاني كمتر از جاده است.حمل قطار در مسافت ةد) هزين
  )48 و45،46هايهاي حمل و نقل، صفحهها و انواع شيوه)، ويژگي3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 (عليرضا پدرام)  »2«گزينة -124

  كنيم:شده را بررسي ميموارد داده
  كت، در كشورهاي مركز (پيشرفته) است.الف) شعبة اصلي شر

  ب) طراحي و فناوري علمي توليد، در كشورهاي مركز (پيشرفته) است.
ج) مزيت نسبي در نظام مالياتي، در كشورهاي پيرامـون (كشـورهاي كمتـر 

  يافته) است.توسعه
  )107و103هاي، صفحهنواحي اقتصادي (تجارت و اقتصاد جهاني))،2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 
 (حسين سهرابي)  »2«گزينة -125

بـه  »د«و »ب«هاياي و عبارتهاي سازهبه روش »ج«و »الف«هايعبارت
  مديريت پيش از وقوع سيل اشاره دارد.ايهاي غيرسازهروش

  )105و104هاي)، مديريت مخاطرات طبيعي، صفحه3(جغرافيا (  
 ---------------------------------------------- 

  
  
 

  )تبريز -فيروز نژادنجف(   »4«گزينة -126
  ها: تشريح ساير گزينه

  شهري.: گازگرفتگي ممكن است از يك حيوان باشد يا گاز»1«ةگزين
  تواند در برابر گرسنگي باشد يا سبزي سير.سير خوردن مي :»2«ةگزين
(اين مورد مغالطة نگارشي دارد؛و.ت ةرزشمندي خون تو يا خونا :»3«ةگزين

وشـته شـود تـا احتمـال نبايد به اين شـكل » توخانة«به معناي» تخونه«
  برداشت معاني مختلف نداشته باشد.)

  )16و14 ،13هاي(منطق، لفظ و معنا، صفحه

 ه و منطقفلسف
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  سراوان) -(موسي سپاهي   »4«گزينة -127
نسبت تبـاين برقـرار  »طعم اين غذا«و »پرندهصداي آن«بين دو مفهومالف) 

توانـد مي» صداي آن پرنده«است. دقت كنيد كه اين دو مفهوم جزئي نيستند؛
تواند خوشـمزه، بـدمزه، هم مي» طعم اين غذا«خراش،نواز باشد يا گوشگوش
د مصـاديق متعـدد نـتواناند و مـيهايي كليباشد. پس هر دو مفهوم…شور و

  داشته باشند.
اي از اين مفهوم اسـت كـه مفهـومي نمونه» خانم مشوهر مري«ب) مثلاً مفهوم

  تواند چند شوهر داشته باشد.كلي است، چون مريم خانم مي
د يك مصداق داشته باشند، امـا مفـاهيم نتوانميطج) مفاهيم جزئي فقط و فق

  توانند مصاديق متعدد واقعي يا فرضي داشته باشند.كلي مي
الوجود است و مفهومي كلي اسـت و المصداق است واجبواجبمفهومي كهد) 
  ها برقرار نيست.لذا نسبتي بين آن ؛اسم جلالي و جزئي است »االله«

  )23تا20هاي(منطق، مفهوم و مصداق، صفحه
----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(   »4«گزينة -128
توانه صادق باشد، در برخي موارد ميدر قاعدة عكس مستوي، اگر يك قضي

ارز رسـيد. ايـن جايي موضوع و محمول به يك قضية جديـد امـا هـمبا جابه
كـاربرد ة كليهسالبه وجزئي ةموجبه،كلي ةموجبتنها در مورد قضايايقاعده
.دارد
 است (معتبر است).كليه عكس شده ةبه سالب هكلي ةسالب: »1«ةگزين
 است (معتبر است).جزئيه عكس شده ةبه موجب هكلي ة: موجب»2«ةگزين
 است (معتبر است).عكس شدهجزئيه ةموجببه هجزئي ة: موجب»3«ةنگزي
الصدق ندارد. پس ايـن است كه عكس مستوي لازم هجزئي ةسالب: »4«ةگزين

 گزينه نادرست است.
  )69تا67هاي ه، صفحاحكام قضايا(منطق،

----------------------------------------------  
  )علي معزي(   »3«گزينة -129

ه حال خود هستيم. ضمناً هر دو قضـيه در عكس مستوي شاهد بقاي كيف ب
 بايد صادق باشند.

  )68(منطق، احكام قضايا، صفحة
----------------------------------------------  

  )حسين آخوندي راهنماچي(   »3«گزينة -130
بـراي آيد،دست ميتقابل صادق يك قضية كاذب همواره از رابطة تناقض به

توان به تقابـل صـادق داخل تحت تضاد هم مياز طريق رابطة ت هسالبة جزئي
  :آن رسيد. يعني مقدمة اول يكي از اين دو است

  هر الف ب است. (متناقض قضية اول در صورت سؤال) -1
  بعضي الف ب است. (متداخل تحت تضاد قضية اول در صورت سؤال) -2

  شود كه البته هر دو يك نتيجه دارند:حال دو قياس تشكيل مي
بعضي الف ب است.هر الف ب است.  اول:مقدمة

هر الف ج است.هر الف ج است.  مقدمة دوم:
بعضي ب ج است.بعضي ب ج است.نتيجه

  )تركيبي،و قياس اقتراني(منطق، احكام قضايا
----------------------------------------------  

  )علي معزي(   »4«گزينة -131
بـه شـكل چهـارم تبـديل اگر جاي مقـدمات را در شـكل اول عـوض كنـيم 

زيرا نتيجه ثابت است؛ دقت داشته باشيد كه موضـوع نتيجـه را از  ،شودنمي
 گيريم.ميدوممقدمةگيريم و محمول نتيجه را ازميمقدمة اول

بـه شـكل آنجايي مقدمات در شكل اول باعـث تبـديل  هلذا در صورتي جاب
  ر كند.شود كه جاي موضوع و محمول نتيجه هم تغييچهارم مي

  )74و73هاي(منطق، قياس اقتراني، صفحه

  تبريز) -(فيروز نژادنجف   »2«گزينة -132
هاي ناشايستي را به يك نظريـه يـا در مغالطة مسموم كردن چاه فرد ويژگي

  موضع را اتخاذ كند. ندهد تا كسي جرئت نكند آپيروان آن نسبت مي
  ها: تشريح ساير گزينه

  يع)م(تطاحساساتتوسل به ة: مغالط»1«ةگزين
و كلمـات خط كشيده شده است» هاي دولتيدانشگاه«زير كلمات: »3«ةگزين

يـت فاند، بنابراين شخص در مـورد كيداخل پرانتز نوشته شده» نورآزاد و پيام«
    نمايي)هاي آن اغراق كرده است. (مغالطة بزرگمؤسسة مزبور و قبولي

  گذاري تله ة: مغالط»4«ةگزين
  )111تا108هاي، صفحهجشگري در تفكرسن،منطق(

----------------------------------------------  

  بقا)(محمد رضايي   »3«گزينة -133
شـود و طلب و دلسوز، بالاخره مؤثر واقـع مـياستقامت و پايداري متفكران حق

گـردد و تدريج نمايان مـيباطل بودن آن افكار و عقايد با درخشش حقيقت، به
  آورند. گذارند و به حقيقت رو مياز مردم عقايد باطل خود را كنار ميبسياري

  ها:بررسي ساير گزينه
اشپذيرد و عقيدهفيلسوف واقعي هيچ سخني را بدون دليل نمي»: 1« ةگزين

؛ نه اينكه كلاً هيچ سخني راكندرا بر پاية خيالات، تبليغات و تعصب بنا نمي
  نپذيرد.

انـد،صورت عادت درآمـدهي كه بهباطله عقايد و افكارجا كاز آن»: 2« ةگزين
مــورد پــذيرش مــردم اســت، در ابتــدا مــردم ســخنان متفكــران را عمومــاً

  نامند.پذيرند و حتي ديدگاه آن متفكران را باطل و انحرافي مينمي
تواننـد درسـت يـا انـد، مـيعقايدي كه به صورت عادت درآمده»: 4« ةگزين

  فيلسوف حقيقي ارزيابي اين عقايد است.و وظيفةنادرست باشند
  )24و23هاي، صفحهو زندگي(فلسفة يازدهم، فلسفه

----------------------------------------------  

  سراوان) -(موسي سپاهي   »2«گزينة -134
عدم تكـرار حدوسـط بـه  ةمغالطدچارشده استاستدلالي كه در ابتدا بيان

كمـك (دوري از مغالطه)از اين توانايي منطقست كه فلسفهلحاظ معنايي ا
از تفكرات غلط تشخيص دهد و راهراهاي فلسفي درستگيرد تا انديشهمي

طبـان در مخايكـي از  ةانديشـ. وار گـرددمـرسيدن بـه اعتقـادات درسـت ه 
و اينكـه ابتـدا درسـتي و نادرسـتي آن اسـتدلال را خصوص ادعاي آن فـرد

دوم تفكـر  ةاشـاره بـه فايـد ا بپذيرد يا رد كنـد، كند تا بعداً آن ربررسي مي
  فلسفي يعني استقلال در انديشه دارد. 

  )24تا22هاي ه(فلسفة يازدهم، فلسفه و زندگي، صفح
----------------------------------------------  

  )سراوان -موسي سپاهي(   »2«گزينة -135
سترقدي كه من خداپال سقراط كه گفت: آيا تو معتؤدر پاسخ به سسملتو

ل خـود دلاو سـقراط در اسـت  .ه تو منكر خدايان هستيلبپاسخ داد:  ؟نيستم
دالت فـوق عقدرت و ،علم«صفاتپذيرشخداوند ازباور خود بهبراي اثبات

وجود خداوند اذعان دارد يعني از معلول به علت حركـت پذيرشبه »بشري
افزايش حجم) به علت(علولكه از م »2«ةزينگكرده است. همانند استدلال

  .استرسيده )حرارت ةبالا رفتن درج(
  )41و40هاي، صفحهاساس انديشهزندگي بر(فلسفة يازدهم،
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  )رفسنجان -نيامحمد كرمي(   »4«گزينة -136
  :هاگزينهةبررسي هم

هـايي كـه هنگـام : عقل هم ممكن است اشتباه كند. مثل مغالطه»1«ةگزين
   .شويممياستدلال قياسي مرتكب

: هم عقل و هم حس ابزارهايي براي شـناخت باواسـطه هسـتند. »2«ةگزين
   .رسانندواسطه ما را به شناخت ميتنها وحي و قلب بي

شـوند. تفـاوت واسطه مي: هم وحي و هم قلب موجب شناخت بي»3«ةگزين
   .اين دو در خطاناپذيري شناخت وحياني است

و در آنكـه وحـي خطاناپـذير اسـت درستي است؛ چـرا ةگزين»:4«ةگزين
  گونه دخل و تصرفي از جانب پيامبر راه ندارد.هيچ

  )55تا51هاي ه، صفحابزارهاي شناخت(فلسفة يازدهم،
----------------------------------------------  

  (عرفان دهدشنيا)   »4«گزينة -137
ها:بررسي ساير گزينه

بلكه برخي از ،تنها تجربه را قبول ندارنداًلزومگرايانتجربههمة»: 1«گزينة
تيـهـا بـراي تجربـه اهم  آنداننـد؛ ها عقل را نيز داراي كاركردهايي مـيآن

  .قائل بودنديبيشتر
  .اين جمله يك قانون كلي نيست بلكه نظر و اعتقاد بيكن است»: 2«گزينة
زيـرا  ،نستكامل دايگراشود عقلكانت را بر طبق متن كتاب نمي»: 3«گزينة
 .داندميگراييتجربهوگراييدر تعادل بين عقلراتفكر كانتدرسيكتاب

  )65و64هاي، صفحهنگاهي به تاريخچة معرفت(فلسفة يازدهم،
----------------------------------------------  

  )حميد سوديان(   »1«گزينة -138
هـا ت اول همـة گزينـهبراي جلوگيري از خطا، ابتدا وجه اشتراك را در قسم

  رويم:كنيم سپس به سراغ وجه اختلاف ميبررسي مي
: فعل اخلاقي، فعلي است كه در ارتباط با سعادت است يعنـي يـا »1«گزينة

در جهـت «در جهت آن (فضيلت) يا خلاف جهت آن (رذيلـت) پـس معيـار 
گونـه جامع نيست و از نظر هر دو فيلسوف فعل اخلاقـي ايـن» سعادت بودن

   شود.يف نميتعر
: اين نظر ارسطو است ولي افلاطون چنين نظري را مطرح نكـرده »2«گزينة

است. البته چون افراط و تفريط عقلاً امور ناپسندي هسـتند حتمـاً افلاطـون 
داندمندي هر قوه ميها و رعايت اعتدال را شرط لازم فضيلتهم پرهيز از آن

فضيلت كافي است نظر ارسـطو ولي اينكه صرفاً همين رعايت حدوسط براي
  است، نه افلاطون.

: هر دو اين ديدگاه را قبول دارند. زيرا عدالت بين قوا را افلاطـون »3«گزينة
پسندد و اعتدال در هر قوه نيز قطعاًكند و ارسطو نيز نظر او را ميمطرح مي

شرط لازم فضيلت هر قوه اسـت، چـرا كـه عقـل انسـان، افـراط و تفـريط را 
  شمارد.ه نميپسنديد
: مورد قبول هر دو است زيرا فقط عقلي كه به اندازة كـافي رشـد »4«گزينة

توانـد تشـخيص درسـتي از فضـايل داشـته كرده و داراي حكمت است، مـي
  باشد.

  ها (وجه اختلاف):بررسي قسمت دوم گزينه
: افلاطون شـهود قلبـي را قبـول دارد و معتقـد اسـت بـا شـهود »1«گزينة
قايق عالم مثل را درك كرد. از طرفي هر حقيقتي از جمله فضايلتوان حمي

بينيم سايه و بدلدر اصل در عالم مثل تحقق دارند و آنچه در اين جهان مي
پـذيرد. هـر حقيقت است. بنابراين افلاطون امكان شهود قلبي فضايل را مـي

عقلگريچند از نظر او براي رسيدن به فضيلت (نه صرفاً ادراك آن) هدايت
و حاكميت آن بر ديگر قوا ضروري است. امـا ارسـطو شـهود قلبـي را قبـول 

   ندارد.

ابتكار ارسطو ،گذاري عقل به عملي و نظري بر اساس كاركرد: نام»2«گزينة
   بود و در زمان افلاطون وجود نداشت.

   كدام از اين دو فيلسوف اين ديدگاه را قبول ندارند.: هيچ»3«گزينة
: هر دو قبول دارند زيرا از رذايـل مشـهور قـواي وجـودي انسـان »4«گزينة

خمـودي، تهـور و جربزه،(عقل، شهوت و غضب)، اموري مثل سفاهت، شره،
   شوند.ترس است كه افراط يا تفريط در اين قوا محسوب مي

  )87و86هايگرا، صفحهانسان موجود اخلاق،يازدهم(فلسفة
----------------------------------------------  

  )عرفان دهدشنيا(   »4«گزينة -139
مفهـوم دوچون وجود و ماهيت ؛»4«ةجز گزينموارد صحيح هستند به ةهم

 ة موجودات.دهندمختلف از يك موجود هستند و نه اجزاي تشكيل
  )5و 4هاي، صفحههستي و چيستي(فلسفة دوازدهم،

----------------------------------------------  
  )بقامحمد رضايي(   »4«گزينة -140

نفي ضرورت عليّ و معلولي است. پـس يانفي عليتمستلزممعناي اول اتفاق،
وقتي با وجود علت ناقصه مانند چاقو و آشپز، انتظارِ آماده شدن غـذا را داريـم، 

ايم. معناي دوم اتفاق، نفي سنخيت ميـان علـت و معلـول نفي عليت را پذيرفته
دهـيم و توقـع رشـد كـردن نمـرة ي تمرينات ورزشي انجام مـياست. پس وقت

 ها نيست. ايم؛ چون تناسبي ميان آنفلسفه را داريم، نفي سنخيت را پذيرفته
  )25و24هاي، صفحه؟كدام تصوير از جهان(فلسفة دوازدهم،

----------------------------------------------  
  )جواد پاكدل(   »3«گزينة -141

ترين برهان فيلسوفان الهي برهان نظم است كه از تجربهويد؛ مهمگهيوم مي
گرفته شده است اما اين برهان نيز توانايي اثبات يك وجـود ازلـي و ابـدي و 

اسـاس نظـم نامتناهي را ندارد. يكي از دلايل اين ناتواني اين اسـت كـه بـر 
نـه يـك ر را اثبات كـرد بتوان وجود يك ناظم و مدموجود در جهان تنها مي
  الوجود بالذات را.خالق نامتناهي و واجب

  ها: بررسي ساير گزينه
اثبات خدا را ةاين گزينه به درستي استدلال عقلي دكارت دربار»: 1«گزينة

  بيان كرده است.
گرا مسير متفـاوتي در اثبـات كانت برخلاف ساير فيلسوفان عقل»: 2«گزينة

خـدا ضـرورت وجـود اثبـات خدا در پيش گرفت و از مسير اخلاق سـعي در
  داشت.
هـاي فـردي توان در تجربـهخدا را ميدليل وجودجيمزبه نظر»: 4«گزينة

  دروني يافت.
  )38تا34هاي، صفحهاولقسمت -(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه

----------------------------------------------  
  )حميد سوديان(   »3«گزينة -142

دقيقاً شبيه هم است و تنها تفاوتارسطوي و برهان حركتساختار برهان فاراب
كند كه محتاج به علت هسـتند و در اين است كه فارابي به وجودهايي نظر مي

 ،رسـدبه اثبات يك علت غيرمعلول مـيعلل نامتناهيبر اساس امتناع تسلسل
كند كه نياز به محـرك دارد و بـر اسـاس امتنـاع ولي ارسطو به حركت نظر مي

  كند.، يك محرك غيرمتحرك را اثبات ميعلل نامتناهيسلسلت
  : ي ديگرهاگزينهتشريح
: يك تفاوت ديگر اين دو برهـان در ايـن بـود كـه فـارابي مـلاك »1«گزينة

سـينا نيازمنـدي دانست ولـي ابـننيازمندي به علت را ذاتي نبودن وجود مي
مـان عامـل كننـده از تسـاوي يـا ه الوجـود بـه عامـل خـارجماهيت ممكـن

بخش را ملاك دانست و بر همين اساس توانست از امتنـاع تسلسـل ضرورت
  استفاده نكند.علل نامتناهي
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ولي بـر اسـاس مبـاني  ،: ملاصدرا نيز به سلسلة علل معتقد است»2«گزينة
داند. امـا چـون در برهـان ها را مراتب مختلف وجود واحد ميخاص خود آن

علل نامتنـاهيودي ندارد از امتناع تسلسلخود نگاه جزئي به وجود هر موج
  كند.سينا اتخاذ ميكند و از اين نظر، روشي شبيه به روش ابناستفاده نمي

شود: در برهان درجات كمال به ريشة وجودي كمالات توجه نمي»4«گزينة
شود كه ربطي به روش فـارابي بلكه به معيار درك اختلاف كمالات توجه مي

  ندارد.
  )46تا42و33،34هاي، صفحهتركيبيوازدهم،(فلسفة د

----------------------------------------------  
  )حسين آخوندي راهنماچي(   »2«گزينة -143

 ةلوگوس در فرهنگ يونان باستان معاني متعددي دارد كه از معـاني برجسـت 
  آن قانون طبيعت و عقل جهاني و سخن است.

بـر هـاچيز ةظهور عقل جهاني اسـت و هم ـاز نظر هراكليتوس جهان بروز و
  يابند.آيند و جريان مياساس لوگوس پديد مي

(عقـل كلمه و سخن و حتي كل جهان بر اسـاس و پرتـو لوگـوس نظر او،به
  متعالي) است؛ نه برعكس.

  )56تا54هاياول، صفحهقسمت- (فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه
----------------------------------------------  

  )بقامحمد رضايي(   »4«گزينة -144
عقـل پرتـوصرفاً و مسـتقيماً اينكهاست نهعقول ملاعقل انسان پرتويي از ع

. عقل اول اولين مخلوق است و عقول ديگر به ترتيب از او به وجودباشداول
 آيند و عقلي كه در انسان است، پرتويي از عالم عقول است. مي

  )63 ةقسمت دوم، صفح- ل در فلسفه(فلسفة دوازدهم، عق
----------------------------------------------  

  )علي معزي(   »3«گزينة -145
شـوند و برحسـب ذات سينا، موجودات جدا از خدا تحليـل مـي در برهان ابن

امـا اصـل  ،الوجودشان براي به وجود آمدن به واجب بالذات نياز دارنـدممكن
ايد موجودات را جدا از خدا تحليل كـرد بلكـه دهد نبوحدت وجود نشان مي

 بايد موجوديت آنها را عين اتصال و وابستگي به خداوند دانست.
  )95تا92 و47و46هاي هدوران متأخرّ، صفحقسمت دوم و –خدا در فلسفه(فلسفة دوازدهم،

---------------------------------------------- 
  

  
 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة-146

,ريال   , , ,= × =12 000 000 12 144 000  انة بنگاهياجارة سال000
,= × ×850 000 15  اندنمانة همة كاريحقوق سال12

,ريال ,= 153 000 000  
  هاي توليديانة ماشينيهزينة استهلاك سال

,ريال , , ,= × =
30153 000 000 45 900 000100  

, , , ,= +144 000 000 153 000   انة بنگاهيهاي سال  هزينهمجموع000
,ريال , , , , ,+ + =185 000 000 45 900 000 527 900 000  

−يهاي سال  هزينه =يدرآمد سالانة بنگاه   انة بنگاهيسود سالانة بنگاه
+يي سالها  هزينه =يسود سالانة بنگاه يدرآمد سالانة بنگاه   انة بنگاه

, , , , ,= +2 112 100 000 527 900   انة بنگاهيدرآمد سال000
,ريال , ,= 2 640 000 000  

  )9و 8هاي هريني، صفحوكار و كارآف(اقتصاد، كسب  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة-147
  الف) 

=  بودجة كل  
×(قيمت هر قوطي رب گوجه +فرنگي ×مقدار توليد)   مقدار توليد)(قيمت هر قوطي كنسرو ذرت

2000توانـد گر فرد تمامي بودجة خود را به خريد ذرت اختصاص دهد، ميا
  قوطي كنسرو ذرت خريداري كند، در نتيجه خواهيم داشت:

,تومان   ,= × =2000 2000 4 000   بودجة كل000
فرنگـي اختصـاص دهـد، حال اگر فرد تمامي بودجة خود را به خريد رب گوجـه

  فرنگي خريداري كند، در نتيجه خواهيم داشت:قوطي رب گوجه2500تواندمي
  P , ,× =2500 4 000 000  

,تومان   ,
= =

4 000 000 قيمت هر قوطي رب گوجه16002500   فرنگي
D فرنگي اختصاصرا به خريد رب گوجه، فرد كل بودجة خودب) در نقطة

دهد، حال اگر فرد تصـميم بگيـرد مقـداري از كـالاي كنسـرو ذرت نيـز مي
C C   منتقـل مـي خريداري كند به نقطة ميـزان خريـد از شـود در نقطـة

يابد. افزايش ميفرنگي كاهش و ميزان خريد از كنسرو ذرتكالاي رب گوجه
فرنگيتوان ميزان خريد از كالاي رب گوجهبا توجه به ميزان بودجة فرد، مي

C   را محاسبه كرد:در نقطة
  ( ) ( x ) , ,× + × =2000 1000 1600 4 000 000  

  , , x , , x , ,+ =  =2 000 000 1600 4 000 000 1600 2 000 000  
تعداد قوطي رب گوجه   C   فرنگي خريداري شده در نقطة

  , ,x= = =
2 000 000 12501600  

D Cهزينة فرصت انتقال از نقطة فرنگـي ميزان كالاي رب گوجهبه نقطة
  نظر شده است. در نتيجه خواهيم داشت:است كه از خريد آن صرف

= D(هزينة فرصت)   Cانتقال از نقطة   به نقطة
−مقدار خريد رب گوجه   C Dمقدار خريد رب گوجهفرنگي در نقطه   فرنگي در نقطه

  = − =2500 1250 1250  
  )28و27هايست، صفحه(اقتصاد، اصول انتخاب در  

----------------------------------------------  
 (مهدي كاردان)  »1«گزينة-148

پـذير آسـيبمحصولي، اقتصـادي شـكننده ودر فضاي جهاني، اقتصاد تك ـ
آوري ومحصــولي در مواقــع بحرانــي، امكــان تــاباســت، زيــرا اقتصــاد تــك

  ها را ندارد.تحريم، مشكلات وهاتكانهپذيري مقابلانعطاف
بـرداري از ـ براي تعامل قدرتمند با ديگـران، كشـورها ناگزيرنـد ميـان بهـره

هـاي جديـد، در جهـت افـزايش و خلـق مزيـتاز سـويي هاي موجودمزيت
  استقلال و اقتدار اقتصادي دست به انتخاب بهينه بزنند.

  )77الملل، صفحة(اقتصاد، تجارت بين  
----------------------------------------------  

 )سارا شريفي(  »2«گزينة-149
سال، جمعيت غيرفعـال و نيمـي ديگـر جمعيـت 15جمعيت بالاينيمي از

  فعال جامعه هستند، در نتيجه خواهيم داشت:

,نفر , , ,= =
31 200 000 15 600   جمعيت فعال جامعه0002

+ =تعداد افراد بيكار   جمعيت فعال جامعهتعداد افراد شاغل
, تعداد افراد بيكار , , , = +15 600 000 13 260 000  

,نفر , , , , ,= − =15 600 000 13 260 000 2 340 000   تعداد افراد بيكار

 اقتصاد
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= ×100nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ]نرخ بيكاري  

,درصد ,
, ,

= × =
2 340 000 100 1515 600   نرخ بيكاري000

  )86و85هايصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه(اقت  
----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »2«گزينة-150
  ها:بررسي گزينه

  ايجاد شركتمعايبـكسب و كار شخصييمزايا»: 1«گزينة
  معايب كسب و كار شخصيـمعايب كسب و كار شخصي»:2«گزينة
  معايب كسب و كار شخصيـسب و كار شخصيكيمزايا»: 3«گزينة
  ايجاد شركتمعايبي ايجاد شركت ـمزايا»: 4«گزينة

  )18و15هاي(اقتصاد، انتخاب نوع كسب و كار، صفحه  
----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »3«گزينة-151
 الف: ـ ارزيابي

  هـ: هاـ فهرست گزينه
  د :ـ تعريف مسئله

  ج: گيريـ تصميم
  ب: ـ تعيين معيارها

  )144گيري در مخارج، صفحة(اقتصاد، تصميم  
----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة-152
شـود،باعث افزايش منابع توليد مـيتاپلپالف) افزايش كارگران خط توليد

  كند.ا ميبنابراين منحني مرز امكانات، انتقال پيد

لپتاپ

موبا�ل موبا�لگوش� گوش�

  
دليل افزايش تقاضا براي يك كالا، تصميم براي توليد آن نيـز افـزايش ب) به

يابد. بنابراين نقطة توليد در طول منحني به سمت چـپ و بـالا (افـزايش مي
  كند.توليد گوشي موبايل) تغيير مي

لپتاپ

موبا�ل موبا�لگوش� گوش�

  
شود منحني بـدون تغييـر بـاقي پ) بيكاري كارگران به دليل ركود، موجب مي

كـارگيريمنحني مرز امكانات نشان دهندة حداكثر امكان توليد با به ازيربماند. 
منابع موجود است. بنابراين در شرايط بيكاري كارگران، از همة منـابع اسـتفاده 

در نتيجه منحني مرز امكانات توليـد بـدون نشده است و منابع غيرفعال داريم.
كه بر روي منحني باشـد،آنماند، اما نقطة توليد شركت به جايتغيير باقي مي

  يابد.اي زير يا داخل منحني مرز امكانات انتقال ميبه نقطه

لپتاپ

موبا�ل موبا�لگوش� گوش�

  
  )41و40هاي(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه  

 نژاد)(احسان عالي  »1«گزينة-153
−

= ×100
−Iw ÁI¿TºH nj IÀSμÃ¤ Â¶¼μø cõw −Iw ÁHkTMH nj IÀSμÃ¤ Â¶¼μø cõw

−Iw ÁHkTMH nj IÀSμÃ¤ Â¶¼μø cõw
 تورم

,درصد   ,
,
−

= × =
462 500 370 000 100 25370   »ب«نرخ تورم در كشور000

  »الف«نرخ تورم در كشور» = ب«نرخ تورم در كشور=» ج«در كشورنرخ تورم  
=درصد   25  

 داريم:» ج«براي كشور

  , x / x , x / x ,
x

−
=  = −  =

96 00025 0 25 96 000 1 25 96 000100  

  ,x ,
/

 = =
96 000 76 8001 25  

  تر:حل سادهراه
دست بياريم. در ايـن بل را بهقيمت سال جديد را داريم و بايد قيمت سال ق

دست آمده: (نرخ تـورم بـه صـورت حالت بايد قيمت سال جديد را بر عدد به
  است، تقسيم كنيم: 25/1) كه در اينجا برابر با1اعشاري+ 

  
, ,
/

=
96 000 76 8001 25  

 داريم:» الف«براي كشور

  x , / , x ,
,

−
=  × = −

290 50025 0 25 290 500 290 500100 290 500  
  , x , x , = −  =72 625 290 500 363 125  

  تر:حل سادهراه
دست بياريم. در ايـن قيمت سال قبل را داريم و بايد قيمت سال جديد را به

دست آمده: (نـرخ تـورم بـه صـورت حالت بايد قيمت سال قبل را در عدد به
1/) كه در اينجا برابر با1اعشاري+    است، ضرب كنيم:25

  / , ,× =1 25 290 500 363 125  
  )102و101هايتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه(اق  

----------------------------------------------  
 )مائده حسني(  »2«گزينة-154

 الف) ميزان ارزش افزودة ايجاد شده در هر مرحله برابر است با:
 ارزش افزودة ايجاد شده در هر مرحله=

−قيمت كالا در مرحل   قيمت كالا در آن مرحلهة قبلي
−   ارزش افزودة ايجاد شده در مرحلة دوم=قيمت كالا در مرحلة دومقيمت كالا در مرحلة اول

−تومان =7000 5000 2000  
−   ارزش افزودة ايجاد شده در مرحلة چهارم=قيمت كالا در مرحلة چهارمقيمت كالا در مرحلة سوم

−تومان =32000 30000 2000  
  ب) 

=− قيمت كالا در مرحله دوم   ه سومارزش افزودة مرحلقيمت كالا در مرحله سوم
=تومان − =30000 7000 23000  

  آوري شده در مرحلة سومافزودة خالص جمعماليات بر ارزش=
×نرخ ماليات بر ارزش   سوم ةارزش افزودة مرحلافزوده

=تومان × =923000 2070100  
  ج) 

  آوري شدهافزودة جمعمجموع ماليات بر ارزش=
  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة آخرافزودة جمعميزان ماليات بر ارزش

  × =نرخ ماليات بر ارزش افزوده   قيمت كالا در مرحلة آخر
=تومان   × =932000 2880100  

افـزوده كـافي اسـت اي محاسبة قيمت كالا با احتساب ماليات بر ارزشد) بر
دست آوردهآوري شده توسط فروشنده در هر مرحله را بهميزان ماليات جمع

  و به مبلغ كالا اضافه كنيم:
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  افزودهقيمت كالا با احتساب ماليات بر ارزش=
×(نرخ ماليات بر ارزش +افزوده   قيمت كالاقيمت كالا) 

)تومان )+ × =
95000 5000 5450100  

  )63(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحة  
----------------------------------------------  

 نژاد)(احسان عالي  »1«گزينة-155
  دلار ميزان توليد صفر است، در نتيجه:100الف) در قيمت

= × =100 0   حداكثر درآمد توليدكنندگان0
افتد كه قيمت از سـطح قيمـت اتفاق مي» مازاد عرضه«ب) در بازار هنگامي

كنندگان به خريد و مصرف اينتعادلي بالاتر باشد، در چنين شرايطي مصرف
چـون گروهـي از در ايـن حالـت  .دهندشان نميكالاي گران تمايل زيادي ن
شوند كالايشان را بفروشند، حاضر خواهند بـود آن توليدكنندگان موفق نمي

دلار،500تر به فروش برسانند؛ در نتيجه در سطح قيمـت را با قيمت پايين
  دلار) برگردد.300قيمت تعادلي (دلار كاهش يابد تا به200قيمت بايد

  ج)
  دلار400مازاد عرضه در قيمت=

  دلار400در قيمتعرضهمقدار –دلار400در قيمتتقاضامقدار
= − =60 30 30  

  )51تا48هايصفحه،كند؟بازار چيست و چگونه عمل مي(اقتصاد،  
----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة -156
  بررسي موارد نادرست:

گـذاري از سـپرده(و نـه همـواره) گذاري در سـهام معمـولاً ب) سود سرمايه
  شتر است.بلندمدت در بانك هم بي

عـلاوه ،خريم، پس از انقضاي مدت سررسيد آنمياوراق مشاركتوقتيج) 
  .گيريمبر اصل پول (سرمايه)، سود آن را هم مي

  هايي مواجه باشد.د) خريد و فروش سهام نيز ممكن است با محدوديت
  )158تا155هايگذاري، صفحهانداز و سرمايه(اقتصاد، پس  

----------------------------------------------  
 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة-157

شـود، زيـرا در محاسبة نقدينگي جامعه ارزش پولي املاك لحاظ نمـينكته:
  اندازهاي آنان نيست.هاي در دست افراد يا پسجزء پول

+موجودي سپرده   حجم پول=هااسكناس+وكاتمسك+هاچك پولهاي ديداري

)واحد پولي   ) ( )= + × + × + =
2300 300 2 100 150   حجم پول7506

=هاي پسحساب+مدتانداز كوتاههاي پسحساب     شبه پولانداز بلندمدت
  هاي ديداري است.هاي جاري، همان سپردهسابمنظور از حنكته:

=   اندازهاي پسحسابموجودي مجموع  
−موجودي سپرده   انداز و جاريهاي پس  حسابمجموعموجوديهاي ديداري (جاري)

=واحد پولي   − =1200 150   اندازاي پسهحسابموجودي مجموع1050
  انداز است، بنابراين:هاي پسحسابمجموعشبه پول برابر با موجودينكته:
=واحد پولي     شبه پول=اندازهاي پسحسابموجودي مجموع1050

  + =شبه پول   نقدينگيحجم پول
=واحد پولي   + =750 1050   نقدينگي1800

  صحيح است.» 3«در نتيجه عبارت گزينة
)ارزش پولي املاك   )< )ميزان نقدينگي5000 )1800  

  )98(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة  

 )عليرضا رضايي(  »3«گزينة-158
مدت:گذاري كوتاههاي سپردة سرمايهابمزاياي حس

پول به راحتي در دسترس است؛ مجبور نيستيد پولتان را براي زماني خـاص  -
  اي برداشت كنيد.توانيد پولتان را بدون هيچ جريمهيد. ميهدر بانك قرار بد

زمـان بـا افـزايش نـرخ سـود عمـومي تواند هـمها مينرخ سود اين سپرده -
  يد.ها افزايش يابانك

  ها را باز نمود.توان با مقدار خيلي كمي پول، اين حسابمي -
  توان از خدمات بانكداري الكترونيك استفاده كرد.مي -

  مدت:گذاري كوتاههاي سپردة سرمايهمعايب حساب
  انداز دارند.هاي ديگر پسها نرخ سود كمتري نسبت به حساباين حساب -
هازمان با كاهش نرخ سود عمومي بانكهمتواندها مينرخ سود اين سپرده -

  كاهش يابد.
  )155و154هاي هگذاري، صفحانداز و سرمايه(اقتصاد، پس

----------------------------------------------  
 )نسرين جعفري(  »1«گزينة-159

هزينـة تر و باكشور ژاپن در توليد رايانه مزيت مطلق دارد. (اين كالا را ارزان
 كند.) متري از ساير كشورها توليد ميكتوليد

تر و باكشور كرة جنوبي در توليد خودرو مزيت مطلق دارد. (اين كالا را ارزان
 كند.)كمتري از ساير كشورها توليد ميهزينة توليد

بهتر است هر كشور در محصولي كه مزيـت دارد، تخصـص و تمركـز يابـد و 
  ساير محصولات را از يكديگر بگيرند. 

ر است كشور ژاپن، رايانه را در داخل توليد كنـد و خـودروي مـورد نيـاز بهت
  خود را از كشور كرة جنوبي وارد كند.

كشور كرة جنوبي نيز، خودرو را در داخل توليد كند و رايانة مورد نياز خـود 
  را از كشور ژاپن وارد كند.

 ـملاحظه مي هشود كـه كشـور اسـتراليا در توليـد خـودرو و رايانـه نسـبت ب
يك از دو كالاكشورهاي ژاپن و كرة جنوبي مزيت اقتصادي ندارد؛ يعني هيچ

كند. اقتصاددانان در اين حالت از مفهوم مزيـت نسـبي را به صرفه توليد نمي
  كنند:استفاده مي

هر چند كشور استراليا در توليد خـودرو و رايانـه نسـبت بـه ديگـر كشـورها 
هزينـة توليـد تـر و بـا رو را ارزانمزيت مطلق ندارد اما در كشور خـود خـود 

كنـد و لـذا در توليـد خـودرو مزيـت نسـبي دارد. كمتري از رايانه توليد مي
بنابراين بايد در توليد خودرو متمركز شود و رايانة مورد نياز خود را از كشور 

  ژاپن وارد كند. 
  )73و72هايالملل، صفحه(اقتصاد، تجارت بين  

----------------------------------------------  
 (سارا شريفي)  »1«گزينة-160

 خرند تا ارزش پولشان حفظ شود.الف) همواره افراد به هنگام تورم طلا مي
 مشكل خريد طلا براي اقتصاد كشور: 

هاي مولد در اقتصاد شود، درگذاريتوانست صرف سرمايههايي كه ميـ پول
  شود. چيزي مثل طلا منجمد مي

هـايي هسـتند كـه بـه ظرفيـت توليـدي گذاريي مولد، سرمايهگذار(سرمايه
توسعة ظرفيت -2هاي جديدايجاد كارخانجات و شركت -1كشور از طريق: 

  كند.) ها كمك مي آن
ب) پايه و اساس نياز به تهية بيمه: خطرپذيري است. بيمه روشي است براي

ده، نگرانـي ناشـي از شانتقال خطرپذيري، در قرارداد بيمه: بيمه گذار يا بيمه
گركند. بيمهبيمه معامله مياحتمال وقوع يك زيان بزرگ را با پرداخت حق

گذار يـا ها، امكان جبران زيان هر بيمهآوري حق بيمه(شركت بيمه) با جمع
  كند.بيمه شده را فراهم مي

  )160تا158هايگذاري، صفحهانداز و سرمايه(اقتصاد، پس  
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 (فردين سماقي)(فردين سماقي)  » » 44««گزينةگزينة -251251
 ينما نپوشيد؛ زيرا چنين لباسلباس نازك و بدن«امام صادق (ع) فرمود: 

 »نشانة سستي و ضعف دينداري فرد است.
  )146، صفحةفضيلت آراستگي،1ي(دين و زندگ

----------------------------------------------  

 ))محسن بياتيمحسن بياتي((  » » 33««گزينةگزينة -252252
  درستي بيان شده است.به» د«و» الف«موارد

  بررسي موارد نادرست:
 ،راي تنظيم كنند كه علاوه بر موي سب) زنان بايد پوشش خود را به گونه

  ها را هم بپوشاند.گريبان و گردن آن
ازگارناس ،دينپيشوايانكردن زنان با نگاه قرآن و سيرةنشين) ادعاي خانهج

 .است
  )156و153،155هايهصفح،يبايي پوشيدگيز،1دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )ساعديياسين(  » 3«گزينة -253
و عسي أن تكرهوا شيئاً و هو«فرمايد: سورة بقره مي216خداوند در آية

ا بدر و هو شرّ لكم: و چه بسا چيزيو عسي أن تحبوّا شيئاًخيرٌ لكم
ه بسا چيزي را خوبب است و چكه آن براي شما خوبپنداريد درحالي
ست كهاين آيه بيانگر اين مفهوم ا» كه براي شما بد است.بپنداريد درحالي
اي كه به دستداند كه در صورت انجام وظيفه، هر نتيجهانسان متوكل مي

دداونآيد، به مصلحت اوست، گرچه خود به آن مصلحت آگاه نباشد؛ زيرا خ
هايي توجه دارد كه مابه مصلحتبينيم وبيند كه ما نمياي را ميآينده

كه بهپنداريم درحاليكنيم. گاهي چيزهايي را به نفع خود ميدرك نمي
كه به نفع ماست.دانيم درحاليضرر ماست يا اموري را به ضرر خود مي

  )109 ةصفح،اعتماد بر او،1دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )رشتة رياضي- 1403كنكور فرهنگيان(  » 3«گزينة -254
رطخداوند عمل به دستوراتش را كه توسط پيامبر (ص) ارسال شده است، ش

فرمايد:مينيز در اين باره(ع)امام صادقكند واصلي دوستي با خود اعلام مي
دوستكند، او راما أحبّ االله منَ عصاه: كسي كه از فرمان خدا  سرپيچي مي«

  »ندارد.
  )120و119هايهصفحدوستي با خدا،،1و زندگيدين(

----------------------------------------------  

 (فردين سماقي)  »1«گزينة -255
شود تاحكم حجاب نه تنها سبب كاهش حضور زنان نمي شود، بلكه سبب مي

ردهكو همراه با امنيت داشته باشد و از نگاه نااهلانيزن حضوري مطمئن
  د.ور دارند، ايمن باشجامعه حض

  )155 ة، صفحزيبايي پوشيدگي،1دين و زندگي(
---------------------------------------------- 

 )ميثم هاشمي(  » 4«گزينة -256

ايد وفابه پيماني كه با من بسته«فرمايد: ميسورة بقره40آيةخداوند در
هايرينچنين يكي از بهتو هم ».شما وفا كنمپيمانكنيد تا من نيز به

استماه مبارك رمضانقدرهايشب ،محاسبة برنامة سالانة خودهايزمان
  هاي بهتري براي آينده بگيريم.تا بتوانيم تصميم

  )100و98يهاه، صفحآهنگ سفر،1دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )رشتة هنر- 1403كنكور فرهنگيان(  » 4«گزينة -257

خواهد بداند آيا نمازش پذيرفته شدههر كس مي«فرمايد: مام صادق (ع) ميا
ه هرنه. بيايا نه، بايد ببيند كه نماز، او را از گناه و زشتي باز داشته است

دهشمقدار كه نمازش سبب دوري او از گناه و منكر شود، اين نماز قبول
شاء وتنهي عن الفحالصلاةإن«... كه اين مفهوم در عبارت قرآني» است.

  ست.اتجلينيز م...» داردالمنكر ...: ... نماز از كار زشت و ناپسند بازمي
  )131و130هايه، صفحياري از نماز و روزه،1دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )ميثم هاشمي(  » 2«گزينة -258

ا، بفاوت يكديگر داشته باشندمتقابل از نيازهاي متكدر ،اگر زن و مرد
187 ،ةيكنند و به تعبير قرآن كريم (با توجه به آآرامش كنار هم زندگي مي

هاي يكديگر راها و نقصشوند و كاستيسورة بقره) لباس يگديگر مي
  پوشانند.مي

  )211ةصفحهاي پيوند،زمينه،2دين و زندگي(
 ----------------------------------------------  

 (مرتضي محسني كبير)  » 1«گزينة -259

گاهبيه وخ منفي دادن به تمايلات گانوجواني و جواني بهترين زمان براي پاس
كرده وبرد، هنوز به گناه عادت ناست. انساني كه در اين دورة سني به سر مي

دار نشده است و به تعبير پيامبر اكرمهاي نامشروع در وجود او ريشهخواسته
ها در اوتر است؛ يعني گرايش به خوبين كسي به آسمان نزذيك(ص) چني

دگي درتواند ايستاتر است، بنابراين نوجوان و جوان، بهتر از هر آدمي ميقوي
  برابر تمايلات منفي را تمرين كند و عزت نفس خود را تقويت كند.

  )201ةصفحعزت نفس،،2دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )ميثم هاشمي(  » 4«گزينة -260

پذيريانسان، با رسيدن به سن بلوغ و دورة جواني وارد مرحلة مسئوليت
آورد كه مخاطب خداوند قرار گيردشود و اين شايستگي را به دست ميمي

  )2و 1هاي(رد گزينه
العملي دارد كه قسمتي از آن در اين جهان وعمل هر كسي عكس«جملة

د(ررداشاره به عدالت نظام هستي دا ».شوددر جهان ديگر ظاهر مي نآمامت
  .)3 و 1هايهگزين

  )214و213هايهصفح ،هاي پيوندزمينه،2دين و زندگي(
----------------------------------------------  

تعليم و تربيت اسلامي



3: ةفحص      )انساني و معارف اسلاميهنگيان (فر        1404ارديبهشت 5آزمون
  

 )فردين سماقي(  »4«گزينة -261

شكيلفاصلة ميان بلوغ جنسي و عقلي با زمان ازدواج زياد شود و تنبايد
ران راپس وخانواده به تأخير افتد. به همين علت پيشوايان ما همواره دختران

  اند.به ازدواج تشويق و ترغيب كرده
  )225 ةصفح،پيوند مقدس ،2دين و زندگي(    

---------------------------------------------- 

 (عباس سيدشبستري)  »1«ينةگز   -262

وجهت جاز اهداف ازدوابراي داشتن ازدواج موفق لازم است به هر چهار هدف
  د.شود و هدف چهارم (رشد اخلاقي و معنوي) را در مرتبة برتر قرار دا

  )216صفحةهاي پيوند،زمينه،2دين و زندگي(    

    ----------------------------------------------  

 )سماقيفردين(  »2«گزينة -263

ــات و ــه هيجان ديــن اســلام در راســتاي جلــوگيري از گرفتارشــدن افــراد ب
هـايهاي غير اخلاقـي و ممانعـت از گرفتارشـدن جامعـه بـه بحرانطغيان

هايي حكيمانه ارائهحلاجتماعي با واقع بيني كامل، براي شرايط گوناگون، راه
  داده است.

  )226صفحةپيوند مقدس،،2دين و زندگي(    

    ----------------------------------------------  

 (مرتضي محسني كبير)  »1«گزينة -264

ارككس: هرطيبةحياةنهييمن فلنحمن عمل صالحاً من ذكر او انثي و هو مؤ«

واي كند، چه مرد يا زن، درحالي كه مؤمن باشد، به زندگي پاكشايسته
  »داريم.اش ميزندهپسنديده

كمذا دعااسوليا أيها الذين آمنوا استجيبوا الله و للرّ«فرمايد: ي ميخداي تعال
ا بهرايد! هر گاه خدا و رسول، شماردهيحييكم: اي كساني كه ايمان آولما

  »كنند، بپذيريد.بخش شماست دعوت ميچيزي كه حيات
  )28و27هايهصفحارزش و امتياز كار معلمي، ،مهارت معلمي(    

  ----------------------------------------------  

 (مرتضي محسني كبير)  »4«گزينة -265

قيلاالاّ«كنند: گر سلام ميقرآن كريم، در بهشت، همه به يكديبر اساس آيات
  »سلاماً سلاما

قل: «كندبه آن اذعانداند،يرا نميزيمأمور بود كه اگر چ(ص)اكرمامبريپ
 ايدانم كه آينم: منبگو :أمَدَاًربيلهَُعليجأمَْما توُعدونقريبٌأُدريأنإ

تىپروردگارم براى تحقق آن مد اياست،كينزد ديشوچه وعده داده مىآن
  .دهديقرار م ]طولانى[

  )94و80هايهصفحمعلم،وظايفمهارت معلمي،(    

----------------------------------------------  

 (مرتضي محسني كبير)  »2«گزينة -266

شدند، آموزشيامبر اسلام (ص) براي آزادي كساني كه در جنگ اسير ميپ
  خواندن و نوشتن به ده نفر از مسلمانان قرار داد.

: عبادةالعلمثمرة«خوانيم: كند. در حديث مي، نگاه انسان را توحيدي ميعلم حقيقي

  »ثمرة علم، بندگي خداست
  )26و24هايهصفحارزش و امتياز كار معلمي،مهارت معلمي،(  

    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »4«گزينة -267

  ست.اآشنايي با مقاومت و صبر ديگران، براي انسان ماية تسلي و دلداري
شدند. يمم تكذيباز سوي برخي مردنيم كه تمام انبيا (ع)خوادر قرآن مي

» صرنام نما كذبوا و أوذوا حتيّ أتاهو لقد كذبت رسل من قبلك فصبروا علي«
  »الا كانوا به يستهزئون«: ها مورد استهزا قرار گرفتندآن ةو هم

  )115ة، صفحوظايف معلممهارت معلمي،(      

    ----------------------------------------------  

 )كبيرمرتضي محسني(  »1«گزينة -268

ازه ارشاد و هدايت مردمپس از مأمورشدن باولين دعاي حضرت موسي (ع) 
دهام را گشارب اشرح لي صدري: پروردگارا سينه«اين بود كه: جانب خداوند،

  .»گردان
  )33صفحة ،معلمصفات،مهارت معلمي(        

    ----------------------------------------------  

  )كبيرمرتضي محسني(  »2«گزينة -269

عايكه در دحانه را بپذيرد؛ چناناستادي موفق و محبوب است كه انتقاد مصل
نممتابعةمن سددّني ولطاعةهم وفقنيالل«خوانيم: الاخلاق ميمكارم

خواندلاحصارشدني: خدايا! مرا به اطاعت و پيروي كسي كه مرا به راه سداد و
  »موفق ساز. ،و هدايت نمود

  )101صفحة،وظايف معلممهارت معلمي،(  

----------------------------------------------  

 (مرتضي محسني كبير)  » 1«گزينة -270

 تربيت و تعليم در ويژه به است؛ كاري هر موفقيت رمز پايداري، و صبر داشتن

و لربكّ«دهد: مي صبر دستور پيامبرش به تعالي مسائل فرهنگي. خداوند و
  ».فاصبر
يهاشرفتيپوروندينمتيبار مسئول ريو زدهنديكه تن به كار نمياعده

 ونديگشايميغربياما فقط زبان به مدح كشورهانند،يبينمكشور خود را
گرااليخكشند،يانتظار ميكاروجدانرا بدون كار وياشرفتهيكشور پ
 گرابودن باشد.، پس معلم بايد متصف به صفت واقعهستند.

  )61ة، صفحصفات معلممهارت معلمي،(  

----------------------------------------------  
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 )حسين تورانيان(  » 3«گزينة -271

  سير -روز –انفعال –ترتيب متن: نقشكلمات مدنظر به
+  ها:تعداد نقطه + + =6 2 1 2 11  

  )هوش كلامي(

  ----------------------------------------------  

 )حسين تورانيان(  » 3«گزينة -272

لازم و«و» هـامـة انسـانكمك به زندگي ه«،»محدود بودنِ تصور ديگران«
  هاستنادرستي ديگر گزينه» ملزوم بودنِ غم و تنهايي

  )هوش كلامي(

  ----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  » 3«گزينة -273

درنـهكنـد،كه پرواز مياش با ايناند، ولي خفّدهنو كركس و هدهد پرعقاب
      تانداران است.در دستة پس، بلكهدستة پرندگان

  
  )هوش كلامي(

  ----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  » 4«گزينة -274

در» زيبـا«و» حسـين«هاي حروف كلمـةاين الگو، بر اساس ترتيب جايگاه
  جدول الفبا است:

  29ن:   32ي:   15س:    8ح: 
    1ا:   2ب:   32ي:   13ز: 

  )هوش كلامي(
  ----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  » 2«گزينة -275

    : ( ) ( ) ( ) ( )+ + + + + + +18 0 12 0 23 0 1 0
Ìt Áj

  سعدي
=زوج     + + + =18 12 23 1 54  

    : ( ) ( ) ( ) ( )+ + + + + + +25 0 32 0 10 10 13 13
b H ý È

  حافظ 
=فرد     + + + =25 32 20 26 103  

    : ( ) ( ) ( ) ( ) ( )+ + + + + + + + +4 4 13 13 32 0 5 0 1 0
³· ÁÈ H

  نظامي
=زوج     + + + + =8 26 32 5 1 72  

    : ( ) ( ) ( ) ( )+ + + + + + +24 24 1 2 32 0 5 0
³f H

  خيام
=زوج     + + + =48 3 32 5 88  

  )هوش كلامي(

  ----------------------------------------------  

 )حسين شمس مهرآبادي(  » 3«گزينة -276

آوردن رمـز دسـتتوانيم از كلماتي كه حـروف مشـترك دارنـد بـراي بـهمي
  كنيم:تعدادي از حروف استفاده

=     530=مادر  273حسين
=     470=مار  313تحسين
=       245كاوشي
=   220كاشي

» ، ت، م، ا، د، ر، وشـامل حـروف ك، ش، ي، ا، ت » كشتي ماتـادور«عبارت
  است.

  پس رمز آن برابر است با:
   + + + + =220 40 40 530 25 855  

R RÂ{I¨ njI¶ »
  

  
  )هوش كلامي(

  ----------------------------------------------  
 )حميد اصفهاني(  » 4«گزينة -277

  اين ترتيب به آن اضافه كنيم:توانيم جدول را رسم و اطلاعات را بهمي
  نامد (ب)مي» كُرد«ند، شخص اول را آقايك) شخص دوم كه صحبت مي1
، ترك يا فارس است، چرا كه خود او گفته است كه»كُرد«) پس نژاد آقاي2

  ج) –نامش با نژادش هماهنگ نيست. (الف
  )و - د -) اما نفر دوم نژاد ترُك دارد، يعني آقاي كرُد از نژاد ترُك نيست. (هـ3

  نژاد  نام خانوادگي
  فارسكرد
  ركتفارس
  كردترك

  )هوش كلامي(
  ----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(    »2«گزينة -278
  كنيم.كشيم و افراد را در آن مشخص مييك جدول مي

  نفر دست داده است، يعني با همه دست داده است. 5) فاطمه با1
  ست داده است.نفر دسته داده است، پس فقط با فاطمه د 1) مينا فقط با2
جز فاطمه دست داده است. طبق خـط قبلـي، او بـا نفر ديگر به 3) زهرا با3

  مينا دست نداده است، پس با سارا، مريم و نيلوفر دست داده است.
نفر دست داده است، پس فقط با فاطمه و زهرا دست داده 2) مريم فقط با4

  است.
هرا دست داده باشـد، ايـن فـرد جز فاطمه و زنفر ديگر به 1) نيلوفر بايد با5

  هاي بالا، قطعاً مينا و مريم نيست. پس او با سارا دست داده است.طبق خط
  فاطمه، زهرا، نيلوفرسارا
  فاطمهمينا
  فاطمه، زهرامريم
  فاطمه، زهرا، سارانيلوفر
  فاطمه، سارا، مريم، نيلوفرزهرا

  با همه دست دادهفاطمه
  با فاطمه، زهرا و نيلوفر دست داده است.پس طبق جدول بالا، سارا

  )هوش منطقي رياضي(
  ----------------------------------------------  

  هوش و استعداد معلمّي


= ← 


40 R

= ← 

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
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
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 )فاطمه راسخ(  » 3«گزينة -279
دانيم زماني كه شخص با پليس تماس گرفتـه اسـت، عقربـة دقت كنيد ما نمي

هاييزماندانيم اين شخص درشمار كدام عدد را نشان داده است. اما ميدقيقه
است، يعني دو بـار پشـت سـر هـم،  6و 4هايشمار روي عددكه عقربة دقيقه

  حقيقت را گفته است. پس رنگ سيم اصلي يا سبز است يا زرد:
  ، زرد، زردسبز،سبز) قرمز، زرد،1
  زرد،زرد) قرمز، زرد، سبز، سبز،2

  شمار عددهاي زير را نشان خواهد داد:ة دقيقهبدر حالت اول، عقر
  زرد،زرد،سبز،سبز،زرد،قرمز) 1

      12  2    4     6    8    10  
  دهد:و در حالت دوم، اين عقربه عددهاي زير را نشان مي

  زرد،زرد،سبز،سبز،زرد،قرمز) 2
      8   10   12    2    4    6  

در حالت اول، نقضي در برنامه نيست ولي در حالـت دوم، پاسـخ شـخص در 
دهـد، بـا پاسـخ او در را نشـان مـي 6و 4كـه عقربـه عـددهاي هـاييزمان
دهد يكسان است، كه اين با فـرض را نشان مي10هايي كه عقربه عددزمان

ماند و سبزصورت سؤال مخالف است. پس تنها همان حالت نخست باقي مي
  بودنِ رنگ سيم، قطعي است.

  )هوش منطقي رياضي(

  ----------------------------------------------  

 )مهدي ونكي فراهاني(  » 3«گزينة -280

  نويسيم:هاي آنان را ميفهرست روزهاي هفته و شيفت
  شنبه: حسين، رامان، پارسا
  يكشنبه: رامان، امير، پارسا
  دوشنبه: رامان، امير، محمد

  شنبه: پارسا، حسينسه
  چهارشنبه: حسين

باشـد. اميـر هـم معلوم است كه محمد بايد روزهاي دوشنبه در سـالن 
هـا بـراي اميـر جز روز دوشنبه، فقط يكشنبه را دارد، پـس يكشـنبهبه

توانـد در هـا مـيها، فقط شـنبهها و يكشنبهجز دوشنبهاست. رامان به
توانـدهـا هـم بـراي رامـان اسـت. پارسـا نمـيسالن باشد، پس شـنبه

وها در سالن خواهـد بـود شنبهها در سالن باشد، پس او سهچهارشنبه
  ها:حسين، چهارشنبه

  يكشنبه: امير  شنبه: رامان
  شنبه: پارساسه  دوشنبه: محمد

  چهارشنبه: حسين
  )هوش منطقي رياضي(

  ----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  » 4«گزينة -281

ندر دو نوشابه آورده است، كه هر كدام به اندازة دو لقمـة كوچـك ارزش اسك
  لقمة كوچك است:11شده،داشته است. پس ارزش كلّ خوراكيِ خورده

  ( )×2 = 7+لقمة كوچك2   لقمة كوچك 7+نوشابه 2لقمة كوچك
    ( )= + =7 4 11  

11انـد،ها خوردهپشنگ و چنگيز و اسكندر مقداري يكسان از خوراكي
لقمـه3

زةالقمة كوچك آورده بود، پس به انـد 7هم به هر شخص رسيده است. چنگيز

− = − =11 21 11 107 3 3 3 انـد. و اسـكندر خـوردههـاي او را پشـنگ از لقمه3

×نوشابه آورده بود كه به انـدازة 2اسكندر هم =2 2 لقمـة كوچـك ارزش4

−داشته است. پس او معـادل = − =11 12 11 14 3 3 3 از ارزش آنچـه را آورده3

است نخورده است. معلوم است كه آنچه چنگيـز بـه دو نفـر ديگـر داده اسـت، 
ه برابرِ آن چيزي است كه اسكندر بخشيده است: پـس بايـد از يـازده مجموعاً د

  سكهّ، ده سكهّ را به چنگيز داد و يك سكهّ را به اسكندر.
  )هوش منطقي رياضي(

  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  » 2«گزينة -282

صفر نيسـت. پـس رقمي هستند. يكان نيزيكان، دهگان و صدگان ارقام تك
  كنيم:بندي ميحالات مختلف را كه در آن دهگان سه برابر يكان است، دسته

 صدگان دهگان يكان
1 
2 
3 
4 

   

3 
6 
9 
12 

  

 
 
 

- 
- 
- 
-

  
ن بيشتر اسـت وارد محاسـبات حالا حالاتي را كه صدگان پنج واحد از دهگا

  كنيم:مي
 صدگان دهگان يكان
1 
2 

   

3 
6 

  

8 
11 

  
آوريـم. دسـت مـياسـت. حـال دو برابـر آن را بـه831پس عـدد مـوردنظر

  نويسيم:ضرب ارقام آن را ميحاصل

    × =  × × × =831 2 1662 1 6 6 2 72  
  

  )هوش منطقي رياضي(

  ----------------------------------------------  


 →




→



 قابل قبول است.

  جا به بعد درست و پذيرفتني نيست،از اين
 چون رقم دهگان بايد تك رقمي باشد.

→

} →

 قابل قبول است.

  جا به بعد درست و پذيرفتني نيست،از اين
 دهگان بايد تك رقمي باشد.چون رقم
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 )فاطمه راسخ(  » 2«گزينة -283
هايي كه عدد روز و عدد ماه در آن يكسـان اسـت، بـه بـدفهمي منجـر تاريخ
  1/1،2/2،3/3،4/4،5/5،6/6شود: نمي

1/13بيشتر است، چرا كه مثلا12ًها ازهايي كه عدد روز آنهمچنين تاريخ
  معنا ندارد:

    

/ ... / /
/ ... / /

/ ... / /

31 1 14 1 13 1
31 2 14 2 13 2

31 6 14 6 13 6


  

−در حالت نخست، شش روز هست. در حالـت دوم هـم،  + =31 13 1 191
×ســتون و شــش رديــف هســت، يعنــي =6 19 ــا114ً روز. پــس مجموع

+ =114 6   روز.120
  )رياضيهوش منطقي(

  ----------------------------------------------  

 )حسين شمس مهرآبادي(  » 2«گزينة -284
شـوند، يـاها يكي در ميان دو برابر ميدر الگوي صورت سؤال، عددها در مرحله

  شود: ها برعكس ميجايگاه آن

    , , , , , , ,
× × × ×2 2 2 2

6 12 21 42 24 48 84 168  

و اخـتلاف ايـن دو عــدد، 168و21پـس اعـداد جـايگزين علامــت سـؤال، 
− =168 21   است.147

  )هوش منطقي رياضي(
  ----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  » 1«گزينة -285
صـورت پراكنـده قـرار اي از اعـداد هسـت كـه بـههر رديف از جدول، دنباله

  اند:گرفته
+ + +⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→5 5 528 33 38 43  

  + + +⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→6 6 613 19 25 31  
  + + +⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→7 7 716 23 30 37  

+ + +⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→9 9 92 11 20 29  
  )هوش منطقي رياضي(

  ----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  » 3«گزينة -286

هاي مربع الگوي صورت سؤال، در هر اتصال الگو از چـپ بـه دو مثلث گوشه
شوند و دو مثلث ديگرجا ميف جهت هم به اندازة يك ضلع جابهراست، خلا

اند و در هر مرحله از انتقال، به اندازة يك ضلع،در مركز ضلع مربع رسم شده
    ماند.شود و ديگري ثابت ميجا ميها جابهپادساعتگرد، تنها يكي از آن

  )هوش غيركلامي(
----------------------------------------------  

 )مهدي ونكي فراهاني(  » 2«گزينة -287
  شكل مد نظر:

    
  

  
  )هوش غيركلامي(

----------------------------------------------  

 )هادي زمانيان(  » 2«گزينة -288
  هاي مختلف ممكن:چيدمان

12

3

4

4

2

1

3

1 عدد چم	دمان، ريالوش ا�ن با

م�گ	رد. قراريال ريالنهگ� دا�رة ريالوي

1 عدد چم	دمان، ريالوش ا�ن با

م�گ	رد. قراريال ريالنهگ� دا�رة ريالوي

2 عدد چم	دمان، ريالوش ا�ن با

م�گ	رد. قراريال ريالنهگ� دا�رة ريالوي

2 عدد چم	دمان، ريالوش ا�ن با

م�گ	رد. قراريال ريالنهگ� دا�رة   ريالوي
  )هوش غيركلامي(

----------------------------------------------  

 )هانيمهدي ونكي فرا(  » 1«گزينة -289
  الاضلاع هستند.هر سه نوعي متوازي 7و 1،6هايشكل
  هايي منتظم هستند.هر سه شكل 9و 2،5هايشكل
    دارند.ايهايي دايرهنيز شكل 8و 3،4هايشكل

  )هوش غيركلامي(
----------------------------------------------  

 )حسين تورانيان(  » 3«گزينة -290
  ت كنيد:دار دقهاي جهتبه شكل

  «3» «3»گز�نۀ «4»گز�نۀ و «2» ،«1» گز�نههاي

  )هوش غيركلامي(
----------------------------------------------  

  
  

 جاييجابه جاييجابه جاييجابه


